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Amendment 256
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and 
storms, in order to address uncertainties 
due to natural processes or as a result of 
climate change in the land use, land use 
change and forestry sector. A flexibility 
mechanism linked to natural disturbances 
should be available to Member States in 
2032, provided that they have exhausted 
all other flexibilities at their disposal, put 
in place appropriate measures to reduce 
the vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

deleted

Or. en

Amendment 257
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and 
storms, in order to address uncertainties 
due to natural processes or as a result of 
climate change in the land use, land use 
change and forestry sector. A flexibility 
mechanism linked to natural disturbances 
should be available to Member States in 
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2032, provided that they have exhausted 
all other flexibilities at their disposal, put 
in place appropriate measures to reduce 
the vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

Or. en

Amendment 258
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to minimize the 
vulnerability of their land to such 
disturbances, submitted sufficient evidence 
proving that the positive result is directly 
linked to the impact of natural 
disturbances in their territory and 
provided that the achievement by the 
Union of the 2030 target for the land use, 
land use change and forestry sector is 
completed. The Commission should be 
allowed to reject evidence from a Member 
State that is unreliable, or to request more 
evidence from a Member State.

Or. en
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Amendment 259
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties as a result 
of climate change in the land use, land use 
change and forestry sector. A natural 
disturbance solidarity mechanism linked 
to natural disturbances should be available 
to Member States in 2032, provided that 
they have exhausted all other flexibilities at 
their disposal and have demonstrated that 
the remaining surplus is directly linked to 
the impact of natural disturbances, put in 
place appropriate measures to enhance 
natural carbon sinks in a way that 
contributes to enhancing biodiversity, 
reduced the vulnerability of their land to 
such disturbances, and that the 
achievement by the Union of the 2030 
target for the land use, land use change and 
forestry sector is completed.

Or. en

Amendment 260
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
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in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. In this context, it is also 
worth pointing out the varying 
susceptibility of individual Member States 
to the impact of these factors, in 
particular the specificities of their 
geographical location. A flexibility 
mechanism linked to natural disturbances 
should be available to Member States in 
2032, provided that they have exhausted all 
other flexibilities at their disposal, put in 
place appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

Or. cs

Amendment 261
María Soraya Rodríguez Ramos, Susana Solís Pérez, Catherine Chabaud

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
and broaden the scope to address 
uncertainties and expected impacts due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances, natural 
processes or as a result of climate change 
should be available to Member States in 
2032, provided that they have exhausted all 
other flexibilities at their disposal, put in 
place appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
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completed. the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

Or. en

Amendment 262
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
and extend the concept to address 
uncertainties and foreseen impacts due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances, natural 
processes or as a result of climate change 
should be available to Member States in 
2032, provided that they have exhausted all 
other flexibilities at their disposal, put in 
place appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances, natural processes or as a 
result of climate change.

Or. en

Justification

Natural disturbances definition contained in the text must change and expand the concept to 
adapt to the original text proposed by the Commission. Access to this flexibility and possible 
use cannot be conditional on the fulfilment of the EU target. This prevents member states 
from any type of planning, as it’s beyond their control and, furthermore, can only be activated 
at the end of the period, creating a high level of uncertainty in the use of flexibilities, making 
them very difficult to use.
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Amendment 263
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová, Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in 2032, 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

(12) Discontinuing the current 
accounting rules after 2025 creates a need 
for alternative provisions for natural 
disturbances such as fire, pest, and storms, 
in order to address uncertainties due to 
natural processes or as a result of climate 
change in the land use, land use change and 
forestry sector. A flexibility mechanism 
linked to natural disturbances should be 
available to Member States in [2032], 
provided that they have exhausted all other 
flexibilities at their disposal, put in place 
appropriate measures to reduce the 
vulnerability of their land to such 
disturbances and that the achievement by 
the Union of the 2030 target for the land 
use, land use change and forestry sector is 
completed.

Or. en

Justification

Flexibility mechanism for Member States should be readily available.

Amendment 264
Nicola Procaccini

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 

deleted



AM\1247957EN.docx 9/174 PE704.709v01-00

EN

principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

Or. it

Amendment 265
Dolors Montserrat

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

deleted

Or. en

Amendment 266
María Soraya Rodríguez Ramos, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Recital 13
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Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

deleted

Or. en

Justification

The LULUCF sector presents numerous uncertainties that depends on unpredictable natural 
circumstances. With this premise, a binding linear trajectory should not be established. 
Instead, an indicative trajectory could be useful to Member states. Additionally, penalties 
should not be established as there are other mechanisms to enforce Community law in case of 
non-compliance in the framework of infringement procedures.

Amendment 267
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 

deleted
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calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

Or. en

Justification

Due to the high variability that characterizes the LULUCF sector, which depends on 
unpredictable natural circumstances, Regulation (EU) 2018/842 cannot be applied mutatis 
mutandis.

Amendment 268
Nils Torvalds, Emma Wiesner, Ulrike Müller, Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

deleted

Or. en

Justification

Creating a penalty system is not appropriate and it would deteriorate the cost efficiency of 
reaching climate targets at Member State level. Carbon sink levels in the LULUCF sector 
vary significantly from year to year due to fluctuation in the environment and economy. 
Setting a specific target for one year is not appropriate due to the nature of the sector, in 
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which demand is market-based and also dependent on decisions done by private land and 
forest owners.

Amendment 269
Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

deleted

Or. en

Justification

Setting binding annual targets and determine penalties on an annual basis and cumulate them 
is not suitable to a sector characterized by significant variability between years. It would give 
negative signal and incentivise to implement short term measures which will further have a 
negative impact on long-term goals – EU become climate neutral by 2050 and afterwards 
achieving negative emissions. Forestry should be considered as a long term policy.

Amendment 270
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Recital 13
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Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

deleted

Or. en

Amendment 271
Emma Wiesner, Nils Torvalds, Jessica Polfjärd, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding 
national annual targets for greenhouse 
gas removals based on the reported 
greenhouse gas emissions and removals 
from 2026 onwards, the rules for target 
compliance should be set out. The 
principles laid down in Regulation (EU) 
2018/842 should apply mutatis mutandis, 
with a penalty for non-compliance 
calculated in the following way: 108% of 
the gap between the assigned target and 
the net removals reported in the given 
year will be added to the greenhouse gas 
emission figure reported in the 
subsequent year by the Member State.

deleted

Or. en
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Justification

Due to the change from binding to indicative targets, there are no need for a penalty system. 
Also, creating a penalty system is not appropriate and it would deteriorate the cost efficiency 
of reaching climate targets at Member State level. Carbon sink levels in the LULUCF sector 
vary significantly from year to year due to fluctuation in the environment and economy. 
Setting a specific target for one year is not appropriate due to the nature of the sector, in 
which demand is market-based and also dependent on decisions done by private land and 
forest owners

Amendment 272
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding national 
annual targets for greenhouse gas removals 
based on the reported greenhouse gas 
emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis, with a penalty for non-
compliance calculated in the following 
way: 108% of the gap between the 
assigned target and the net removals 
reported in the given year will be added to 
the greenhouse gas emission figure 
reported in the subsequent year by the 
Member State.

(13) With the setting of binding national 
annual targets for greenhouse gas removals 
based on the reported greenhouse gas 
emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis, with a penalty for non-
compliance calculated in the following 
way: 108% of the gap between the 
assigned target and the net removals 
reported in the given year will be added to 
the greenhouse gas emission figure 
reported in the subsequent year by the 
Member State. At the same time avoided 
emissions based on conscious choice of 
protection of high longevity and density of 
carbon stock of natural ecosystems should 
be incentivised. Penalty should therefore 
not be applied where a Member State is 
on track to reach its nature protection and 
restoration targets, where strict protection 
of respective fraction of protected sites is 
effectively enforced, where there is non-
regression in the conservation status of 
high-carbon stock habitats prioritised for 
restoration and where a positive trend in 
this respect has been observed within the 
nature protection framework.
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Or. en

Amendment 273
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding national 
annual targets for greenhouse gas removals 
based on the reported greenhouse gas 
emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis, with a penalty for non-
compliance calculated in the following 
way: 108% of the gap between the 
assigned target and the net removals 
reported in the given year will be added to 
the greenhouse gas emission figure 
reported in the subsequent year by the 
Member State.

(13) With the setting of binding annual 
targets at Union level for greenhouse gas 
removals based on the reported greenhouse 
gas emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply.

Or. en

Amendment 274
Edina Tóth

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding national 
annual targets for greenhouse gas removals 
based on the reported greenhouse gas 
emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis, with a penalty for non-
compliance calculated in the following 

(13) With the setting of indicative 
national annual targets for greenhouse gas 
removals based on the reported greenhouse 
gas emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis.
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way: 108% of the gap between the 
assigned target and the net removals 
reported in the given year will be added to 
the greenhouse gas emission figure 
reported in the subsequent year by the 
Member State.

Or. en

Amendment 275
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) With the setting of binding national 
annual targets for greenhouse gas removals 
based on the reported greenhouse gas 
emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis, with a penalty for non-
compliance calculated in the following 
way: 108% of the gap between the 
assigned target and the net removals 
reported in the given year will be added to 
the greenhouse gas emission figure 
reported in the subsequent year by the 
Member State.

(13) With the setting of binding national 
annual targets for greenhouse gas removals 
based on the reported greenhouse gas 
emissions and removals from 2026 
onwards, the rules for target compliance 
should be set out. The principles laid down 
in Regulation (EU) 2018/842 should apply 
mutatis mutandis, with a penalty for non-
compliance calculated in the following 
way: a financial penalty of EUR 375 per 
tonne of CO2 equivalent in excess of the 
annual national target in the given year, 
in addition to 108% of the gap between the 
assigned target and the net removals 
reported in the given year being added to 
the greenhouse gas emission figure 
reported in the subsequent year by the 
Member State.

Or. en

Amendment 276
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer, Dan-
Ştefan Motreanu

Proposal for a regulation
Recital 13 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(13a) Achieving the ambitious targets 
for doubling the share of renewable 
energies in the Union requires an 
extremely dynamic expansion of all 
renewable energy technologies, as well as 
the increased use of biogenic energy 
sources in particular. Biogenic energy 
sources and especially wood make the 
largest contribution to the renewable 
energy portfolio - 60% of renewables in 
the EU 27 come from bioenergy, 80% of 
bioenergy is wood-based - and will 
continue to be so in the future to achieve 
the renewable energy targets. The 
increase of the storage effect within the 
Union should in any case be in line with a 
simultaneous increase of the renewable 
energy targets, with a significant use of 
biogenic energy sources such as wood.

Or. en

Amendment 277
Silvia Modig, Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Recital 13 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(13a) Public scrutiny and access to 
justice is an essential part of the 
democratic values of the Union and a tool 
to safeguard rule of law. The civil society 
plays an essential role as a watchdog in 
the Member States and provides important 
support to help deliver the goals of the 
European Green Deal. To protect their 
rights and to challenge breaches of 
implementation of this Regulation at the 
national level, the Member States should 
ensure access to justice for citizens and 
non-governmental organisations. In order 
to secure that this right can be exercised 
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evenly throughout the Member States of 
the Union, an article covering access to 
justice should be added to this Regulation

Or. en

Amendment 278
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer, Dan-
Ştefan Motreanu

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of the 
provisions of Regulation (EU) 2018/841 
concerning the setting out of the annual 
target allocations for Member States, 
implementing powers should be conferred 
on the Commission. Those powers should 
be exercised in accordance with 
Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the 
Council37 .

deleted

__________________
37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council 
of 16 February 2011 laying down the 
rules and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 279
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Recital 14
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Text proposed by the Commission Amendment

(14) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of the 
provisions of Regulation (EU) 2018/841 
concerning the setting out of the annual 
target allocations for Member States, 
implementing powers should be conferred 
on the Commission. Those powers should 
be exercised in accordance with 
Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council37 .

(14) In order to specify the 
requirements set out in this Regulation, 
the power to adopt acts in accordance 
with Article 290 TFEU should be 
delegated to the Commission to 
supplement this Regulation in respect of 
setting out annual target allocations for 
Member States for the LULUCF sector as 
well as the method for determination of 
the technical correction to be added to the 
targets of the Member States and for the 
independent expert review, specifying 
common rules and methodologies to 
ensure that measures taken to meet the 
Member States national targets do not 
significantly harm other Union 
environmental objectives, specifying 
common criteria for the selection of 
projects to support land managers 
implementing ecosystem-based 
approaches in forests and agricultural 
land, and setting out the means for 
collecting excess premiums. It is of 
particular importance that the 
Commission carry out appropriate 
consultations during its preparatory work, 
including at expert level, and that those 
consultations be conducted in accordance 
with the principles laid down in the 
Interinstitutional Agreement on Better 
Law-Making of 13 April 201636a. In 
particular, to ensure equal participation 
in the preparation of delegated acts, the 
European Parliament and the Council 
should receive all documents at the same 
time as Member States' experts, and their 
experts should systematically have access 
to meetings of Commission expert groups 
dealing with the preparation of delegated 
acts.

__________________ __________________
36a OJ L 123, 12.5.2016, p. 1

37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council 
of 16 February 2011 laying down the 
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rules and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 280
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of the 
provisions of Regulation (EU) 2018/841 
concerning the setting out of the annual 
target allocations for Member States, 
implementing powers should be conferred 
on the Commission. Those powers should 
be exercised in accordance with 
Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council37 
.

(14) In order to specify the 
requirements set out in this Regulation, 
the power to adopt acts in accordance with 
Article 290 of the Treaty on the 
Functioning of the European Union 
should be delegated to the Commission to 
supplement this Regulation.

__________________ __________________
37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 281
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 14
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Text proposed by the Commission Amendment

(14) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of the 
provisions of Regulation (EU) 2018/841 
concerning the setting out of the annual 
target allocations for Member States, 
implementing powers should be conferred 
on the Commission. Those powers should 
be exercised in accordance with 
Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council37 .

(14) In order to supplement Regulation 
(EU) 2018/841, the power to adopt acts in 
accordance with Article 290 TFEU should 
be delegated to the Commission in respect 
of setting out of the annual target 
allocations for Member States. It is of 
particular importance that the 
Commission carry out appropriate 
consultations during its preparatory work, 
including at expert level, and that those 
consultations be conducted in accordance 
with the principles laid down in the 
Interinstitutional Agreement on Better 
Law-Making of 13 April 201636a. In 
particular, to ensure equal participation 
in the preparation of delegated acts, the 
European Parliament and the Council 
receive all documents at the same time as 
Member States' experts, and their experts 
systematically have access to meetings of 
Commission expert groups dealing with 
the preparation of delegated acts.

__________________ __________________
36a OJ L 123, 12.5.2016, p. 1.

37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council 
of 16 February 2011 laying down the 
rules and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 282
Emma Wiesner, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Recital 14
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Text proposed by the Commission Amendment

(14) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of the 
provisions of Regulation (EU) 2018/841 
concerning the setting out of the annual 
target allocations for Member States, 
implementing powers should be conferred 
on the Commission. Those powers should 
be exercised in accordance with Regulation 
(EU) No 182/2011 of the European 
Parliament and of the Council37 .

(14) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of the 
provisions of Regulation (EU) 2018/841 
concerning the setting of the indicative 
target allocations for Member States, 
implementing powers should be conferred 
on the Commission. Those powers should 
be exercised in accordance with Regulation 
(EU) No 182/2011 of the European 
Parliament and of the Council37 .

__________________ __________________
37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

37 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council of 
16 February 2011 laying down the rules 
and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Justification

Due to the large uncertainty that carbon sinks show, such as annual fluctuations caused by 
the specific nature of the sector, it is not appropriate to have binding targets.

Amendment 283
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Jessica Polfjärd, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert 
Dorfmann, Deirdre Clune, Alexander Bernhuber, Liudas Mažylis, Christian Doleschal, 
Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) In view of setting out the net 
greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 

(15) In view of setting out the net 
greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
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greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025, in addition to the 
comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025 to review the target set for 
2030 and adapt it, if needed, in addition to 
the comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999. Those reviews 
should also assess the feasibility of the 
2035 target of climate neutrality in light 
of the in light of the Union bioeconomy, 
substitution of fossil fuels, social aspects 
and the objectives laid down in Article 194 
and Article 39 TFEU and adapt it, if 
necessary.

Or. en

Justification

Removals in forests and the land sector are subject to fluctuations. Even though the land 
sector has an enormous potential for generating natural carbon sinks, there are uncertainties 
regarding the estimation of the amount of sinks to be generated. For this reason there should 
be regular reviews to assess the process and adapt the targets if necessary. The objectives for 
2030 and 2035 should take into consideration the impact on EU bioeconomy, the substitution 
of fossil fuels, security of bioenergy and food production.

Amendment 284
Alexander Bernhuber, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) In view of setting out the net 
greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025, in addition to the 
comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 

(15) In view of setting out the net 
greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025 to review the target set for 
2030 and adapt it, if necessary, in addition 
to the comprehensive reviews that the 
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2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 285
Liudas Mažylis

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) In view of setting out the net 
greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025, in addition to the 
comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

(15) In view of setting out the indicative 
net greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025, in addition to the 
comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

Due to a possible impact of natural disturbances and the inter-annual variability of LULUCF 
sector data and estimates, annual removals targets for the 2026-2030 period should be only 
indicative by linear trajectory to reach MS removal targets by 2030.

Amendment 286
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová, Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) In view of setting out the net (15) In view of setting out the net 
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greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025, in addition to the 
comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

greenhouse gas removals targets for the 
Member States for the period from 2026 to 
2030, the Commission should exercise a 
comprehensive review to verify the 
greenhouse gas inventory data for the years 
[2021, 2022 and 2023]. For this purpose, a 
comprehensive review should be carried 
out in 2025, in addition to the 
comprehensive reviews that the 
Commission is to carry out in 2027 and 
2032 in accordance with Article 38 of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 287
Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 15 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(15a) In Europe, National Forest 
Inventories (NFI) are used to provide 
information for forest ecosystem service 
assessments. The forest inventory 
monitoring system differs by country, as 
each country has its own forest inventory 
system with its own methodology. 
European Commission and Members 
States should harmonize the indicators, 
definition and the different inventory 
systems and establish a consistent forest 
monitoring system across the Union.

Or. en

Amendment 288
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 16
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Text proposed by the Commission Amendment

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated and measured with a higher 
level of accuracy. Moreover, the 
Communication from the Commission on 
EU Biodiversity Strategy for 203038 , the 
Farm to Fork Strategy for a fair, healthy 
and environmentally-friendly food 
system39 , the EU Forest Strategy40 , the 
revised Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council41 
and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, LUCAS 
soil survey for Union-wide harmonised 
monitoring of the evolution in soil 
organic carbon content and carbon 
stocks, National Forest Inventories with 
frequent return on pertinent climate-
related and biodiversity indicators, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation. 
Highlighting biodiversity issues in the 
review of the Regulation (EU) 2018/841 
constitutes a concrete signal for Member 
States to seize the opportunity for 
synergies between Union climate and 
biodiversity policies. This would benefit 
other policies, including agriculture, and 
would improve policy coherence as 
committed in the European Green Deal.

__________________ __________________
38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 

38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
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European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

39 COM/2020/381 final. 39 COM/2020/381 final.
40 […] 40 […]
41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

42 COM/2021/82 final. 42 COM/2021/82 final.

Or. en

Amendment 289
Linea Søgaard-Lidell, Asger Christensen

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
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technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation. 
To ensure enhanced monitoring of 
emissions and removals, the Commission 
should set up an Agriculture, Forest and 
Other Land Use (AFOLU) observatory by 
2022 at the latest to monitor, review and 
verify greenhouse gas inventory data.

__________________ __________________
38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

39 COM/2020/381 final. 39 COM/2020/381 final.
40 […] 40 […]
41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

42 COM/2021/82 final. 42 COM/2021/82 final.

Or. en

Amendment 290
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein, María Soraya Rodríguez 
Ramos, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
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Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39, the EU Soil Strategy39a, the 
EU Forest Strategy40 , the revised Directive 
(EU) 2018/2001 of the European 
Parliament and of the Council41 and the 
Communication from the Commission on 
Forging a climate-resilient Europe - the 
new EU Strategy on Adaptation to Climate 
Change42 will all require enhanced 
monitoring of land, thereby helping to 
protect and enhance the resilience of 
nature-based carbon removals throughout 
the Union. The satellite and on-site 
monitoring and reporting of emissions and 
removals needs to be upgraded, making 
full use of already existing tools such as 
LUCAS statistical surveys, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

__________________ __________________
38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

39 COM/2020/381 final. 39 COM/2020/381 final.
39a Communication from the Commission 
to the European Parliament, the Council, 
the European Economic and Social 
Committee and the Committee of the 
Regions EU Soil Strategy for 2030-
Reaping the benefits of healthy soils for 
people, food, nature and climate 
(COM/2021/699 final).

40 […] 40 […]
41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
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L 328, 21.12.2018, p. 82). L 328, 21.12.2018, p. 82).
42 COM/2021/82 final. 42 COM/2021/82 final.

Or. en

Amendment 291
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Jessica Polfjärd, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert 
Dorfmann, Deirdre Clune, Liudas Mažylis, Christian Doleschal

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40, 
the updated EU Bioeconomy Strategy40a , 
the Communication from the Commission 
on Sustainable Carbon Cycles40b, the 
revised Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council41 
and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

__________________ __________________
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38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

39 COM/2020/381 final. 39 COM/2020/381 final.
40 […] 40 […]

40a Communication from the Commission 
to the European Parliament, the Council, 
the European Economic and Social 
Committee and the Committee of the 
Regions - A sustainable Bioeconomy for 
Europe: Strengthening the connection 
between economy, society and the 
environment (COM/2018/673 final)
40b Communication from the Commission 
to the European Parliament and the 
Council on Sustainable Carbon Cycles 
COM(2021) 800 final

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

42 COM/2021/82 final. 42 COM/2021/82 final.

Or. en

Amendment 292
Benoît Lutgen, Marian-Jean Marinescu, Cláudia Monteiro de Aguiar, Henna 
Virkkunen

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
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Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038, the updated EU Bioeconomy 
Strategy38a, the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

__________________ __________________
38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).

38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
final).
38a European Commission, Directorate-
General for Research and Innovation, A 
sustainable bioeconomy for Europe : 
strengthening the connection between 
economy, society and the environment : 
updated bioeconomy strategy, 
Publications Office, 2018, 
https://data.europa.eu/doi/10.2777/478385

39 COM/2020/381 final. 39 COM/2020/381 final.
40 […] 40 […]
41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).
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42 COM/2021/82 final. 42 COM/2021/82 final.

Or. en

Amendment 293
Nils Torvalds, Emma Wiesner, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Recital 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

(16) Due to the change to reporting-
based targets, the greenhouse gas 
emissions and removals need to be 
estimated with a higher level of accuracy. 
Moreover, the updated EU Bioeconomy 
Strategy, the Communication from the 
Commission on EU Biodiversity Strategy 
for 203038 , the Farm to Fork Strategy for a 
fair, healthy and environmentally-friendly 
food system39 , the EU Forest Strategy40 , 
the revised Directive (EU) 2018/2001 of 
the European Parliament and of the 
Council41 and the Communication from the 
Commission on Forging a climate-resilient 
Europe - the new EU Strategy on 
Adaptation to Climate Change42 will all 
require enhanced monitoring of land, 
thereby helping to protect and enhance the 
resilience of nature-based carbon removals 
throughout the Union. The monitoring and 
reporting of emissions and removals needs 
to be upgraded, using advanced 
technologies available under Union 
programmes, such as Copernicus, and 
digital data collected under the Common 
Agricultural Policy, applying the twin 
transition of green and digital innovation.

__________________ __________________
38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 

38 Communication from the Commission to 
the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions EU 
Biodiversity Strategy for 2030 - Bringing 
nature back into our lives (COM(2020) 380 
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final). final).
39 COM/2020/381 final. 39 COM/2020/381 final.
40 […] 40 […]
41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

41 Directive (EU) 2018/2001 of the 
European Parliament and of the Council of 
11 December 2018 on the promotion of the 
use of energy from renewable sources (OJ 
L 328, 21.12.2018, p. 82).

42 COM/2021/82 final. 42 COM/2021/82 final.

Or. en

Amendment 294
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Recital 16 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(16a) The Convention on Biological 
Diversity (CBD) provides for, among 
other things, the monitoring of the 
components of biological diversity, 
including those requiring conservation 
measures, while noting that the 
fundamental requirement for the 
conservation of biological diversity is the 
in-situ conservation of ecosystems and 
natural habitats and the maintenance and 
recovery of viable populations of species 
in their natural surroundings (recital 10 
CBD); the monitoring of the effects of any 
categories of human activities likely to 
have significant adverse impacts on the 
conservation and sustainable use of 
biological diversity; and the maintenance 
and organisation of data derived from 
such monitoring (Article 7(b), (c) and (d) 
CBD). Provisions for monitoring the 
contribution of land to achieving climate 
neutrality should include the generation 
of data necessary to show the effects on 
those components of biodiversity that are 
subject to existing Union protection and 
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restoration requirements, those with high 
climate risk and those envisaged for 
enhancement under the Biodiversity 
Strategy.

Or. en

Amendment 295
Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 16 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(16a) Where new transport 
infrastructure is needed to better connect 
Europe, the land included in such 
planning should be assessed in terms of 
its potential for carbon storage capacity 
and biodiversity impact.

Or. en

Amendment 296
Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 16 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(16b) Current reporting by Member 
States is not always accurate; recurrent 
checks should be done using latest land 
monitoring technologies to identify lands 
that have been reported as high potential 
in terms of emissions reduction, but have 
lost their potential in time or were 
incorrectly identified due to the low 
performance of previous monitoring 
technologies.

Or. en
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Amendment 297
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) The expected anthropogenic 
changes to marine and freshwaters 
environment use though, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection to meet the EU 
Biodiversity Strategy targets will influence 
greenhouse gas emissions and their 
sequestration. Currently these emissions 
and removals are not included in the 
standard reporting tables to the 
UNFCCC. Subsequently to the adoption 
of the reporting methodology, the 
Commission will consider reporting on 
the progress, feasibility of analysis and 
impact of extending the reporting to 
marine and freshwater environment based 
on the latest scientific evidence of these 
fluxes when carrying out the review in 
accordance with Article 17(2) of this 
Regulation.

deleted

Or. en

Justification

Article 17(2) of this Regulation refers to the post 2030 period, exceeding the time frame of the 
full package. Any change in the standard reporting tables to the UNFCCC will have to be 
considered in the context of the LULUCF regulation as it is already included, so there is no 
need for including a reminder here.

Amendment 298
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas



AM\1247957EN.docx 37/174 PE704.709v01-00

EN

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) The expected anthropogenic 
changes to marine and freshwaters 
environment use though, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection to meet the EU 
Biodiversity Strategy targets will influence 
greenhouse gas emissions and their 
sequestration. Currently these emissions 
and removals are not included in the 
standard reporting tables to the UNFCCC. 
Subsequently to the adoption of the 
reporting methodology, the Commission 
will consider reporting on the progress, 
feasibility of analysis and impact of 
extending the reporting to marine and 
freshwater environment based on the latest 
scientific evidence of these fluxes when 
carrying out the review in accordance with 
Article 17(2) of this Regulation.

(17) Anthropogenic changes to 
greenhouse gas emissions and removals 
in marine, coastal and freshwater 
ecosystems can be significant, and are 
expected to vary in the future as a result 
of changes in use through, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection required to meet the EU 
Biodiversity Strategy targets. Currently 
these emissions and removals are not 
included in the standard reporting tables to 
the UNFCCC. Subsequently to the 
adoption of the reporting methodology, the 
Commission will consider extending the 
scope of this Regulation to include 
greenhouse gas emissions and removals 
from the marine, coastal and freshwater 
ecosystems based on the latest scientific 
evidence of these fluxes and their causes, 
and apply specific targets to those, when 
carrying out the review in accordance with 
Article 17(2)of this Regulation.

Or. en

Amendment 299
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) The expected anthropogenic 
changes to marine and freshwaters 
environment use though, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection to meet the EU 

(17) The expected anthropogenic 
changes to marine, coastal and freshwaters 
environment use though, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection to meet the EU 
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Biodiversity Strategy targets will influence 
greenhouse gas emissions and their 
sequestration. Currently these emissions 
and removals are not included in the 
standard reporting tables to the UNFCCC. 
Subsequently to the adoption of the 
reporting methodology, the Commission 
will consider reporting on the progress, 
feasibility of analysis and impact of 
extending the reporting to marine and 
freshwater environment based on the latest 
scientific evidence of these fluxes when 
carrying out the review in accordance with 
Article 17(2) of this Regulation.

Biodiversity Strategy targets will influence 
greenhouse gas emissions and their 
sequestration. Currently these emissions 
and removals are not included in the 
standard reporting tables to the UNFCCC. 
Subsequently to the adoption of the 
reporting methodology, the Commission 
will consider reporting on the progress, 
feasibility of analysis and impact of setting 
net removal targets for the marine, coastal 
and freshwater environment based on the 
latest scientific evidence of these fluxes 
when carrying out the review in 
accordance with Article 17(2) of this 
Regulation.

Or. en

Amendment 300
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) The expected anthropogenic 
changes to marine and freshwaters 
environment use though, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection to meet the EU 
Biodiversity Strategy targets will influence 
greenhouse gas emissions and their 
sequestration. Currently these emissions 
and removals are not included in the 
standard reporting tables to the UNFCCC. 
Subsequently to the adoption of the 
reporting methodology, the Commission 
will consider reporting on the progress, 
feasibility of analysis and impact of 
extending the reporting to marine and 
freshwater environment based on the latest 
scientific evidence of these fluxes when 
carrying out the review in accordance with 

(17) The expected anthropogenic 
changes to marine, coastal and freshwaters 
environment use though, for instance, 
planned expansion of offshore energy, 
potential increase in aquaculture 
production and the increasing levels of 
nature protection to meet the EU 
Biodiversity Strategy targets will influence 
greenhouse gas emissions and their 
sequestration. Currently these emissions 
and removals are not included in the 
standard reporting tables to the UNFCCC. 
Subsequently to the adoption of the 
reporting methodology, the Commission 
will consider reporting on the progress, 
feasibility of analysis and impact of 
extending the reporting to marine, coastal, 
including deltaic wetlands, and freshwater 
environment based on the latest scientific 
evidence of these fluxes when carrying out 
the review in accordance with Article 17(2) 
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Article 17(2) of this Regulation. of this Regulation.

Or. en

Amendment 301
Pascal Canfin, Catherine Chabaud

Proposal for a regulation
Recital 17 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(17a) Coastal wetlands have a specific 
interest for Union biodiversity as well as 
for the outermost regions and ecosystems 
concerned by the Union's external action, 
and can trigger important greenhouse gas 
emission reduction as the so-called "blue 
carbon" ecosystems, i.e. mangroves, sea-
grass and macro-algae, grasslands and 
saltmarshes are strong natural carbon 
sinks. The forthcoming legislation 
stemming from the Communication on 
Sustainable Carbon Cycles should 
therefore provide a clear legal framework 
for the enhancement of the sinks of 
coastal wetlands, rewarding further action 
thanks to the mobilisation of high climate 
and environment quality credits on 
secondary carbon market, and by 
including these marine and coastal 
ecosystems in integrated management 
structures to optimise the allocation of 
funds for regeneration.

Or. en

Amendment 302
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Jessica Polfjärd, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert 
Dorfmann, Deirdre Clune, Alexander Bernhuber, Liudas Mažylis, Christian Doleschal, 
Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Recital 17 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(17a) Given that the changes to the 
accounting rules generate additional 
compliance costs for the land use, land 
use change and forestry sector, 
compensatory actions need to be taken in 
order to prevent the increase in the total 
level of regulatory burden. The 
Commission should therefore respect the 
"One in one out" entry into force and 
present, before the application of this 
Regulation, proposals offsetting the 
regulatory burdens introduced by this 
Regulation, through the revision or 
abolishment of provisions in other Union 
legislative acts that generate compliance 
costs in the affected sector.

Or. en

Amendment 303
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Recital 17 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(17a) Efforts to curb and eventually 
reverse the adverse effects of climate 
change by means of increasing carbon 
removals and sequestration are 
undertakings at a global level. The Union 
and Member States should encourage 
partners and third parties to also take 
action in the land use, land use change, 
and forestry sectors at the COP27 and 
COP28 and in other international 
settings.

Or. en
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Amendment 304
Pascal Canfin

Proposal for a regulation
Recital 17 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(17b) A Polluters pays principle should 
apply to land sector, including non CO2 
emissions from agriculture, that would 
bolster the rewarding of agriculture 
performance in achieving the objectives of 
the Farm to Fork and Biodiversity 
Strategies and avoid that offsetting 
practices from food industry companies 
delivers few result within the Union; the 
Sustainable Food System Legislation 
should lay the ground for such a system;

Or. en

Amendment 305
Sirpa Pietikäinen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) commitments of Member States for 
the land use, land use change and forestry 
sector that contribute to achieving the 
objectives of the Paris Agreement and 
meeting the greenhouse gas emission 
reduction target of the Union for the period 
from 2021 to 2025;

(a) commitments of Member States for 
the land use, land use change and forestry 
sector within the planetary boundaries, 
that contribute to achieving the objectives 
of the Paris Agreement and meeting the 
greenhouse gas emission reduction target 
of the Union for the period from 2021 to 
2025;

Or. en

Amendment 306
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer, 
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Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) commitments of Member States for 
the land use, land use change and forestry 
sector that contribute to achieving the 
objectives of the Paris Agreement and 
meeting the greenhouse gas emission 
reduction target of the Union for the period 
from 2021 to 2025;

(a) indicative targets of Member States 
for the land use, land use change and 
forestry sector that contribute to achieving 
the objectives of the Paris Agreement and 
meeting the greenhouse gas emission 
reduction target of the Union for the period 
from 2021 to 2025;

Or. en

Amendment 307
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

a) commitments of Member States for 
the land use, land use change and forestry 
sector that contribute to achieving the 
objectives of the Paris Agreement and 
meeting the greenhouse gas emission 
reduction target of the Union for the period 
from 2021 to 2025;

a) (Does not affect English version.)

Or. cs

Amendment 308
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
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Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030, including a sub-target 
for reaching a balance at Union level 
between emissions and removals from 
cropland, grassland and wetlands by 2030 
and achieving negative emissions in those 
categories thereafter;

Or. en

Amendment 309
Silvia Modig, Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030, including a sub-target 
for reaching a balance at Union level 
between emissions and removals from 
cropland, grassland and wetlands by 2030 
and achieving negative emissions in those 
categories thereafter;

Or. en

Amendment 310
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
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Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030, including a sub-target 
for reaching a balance at Union level 
between emissions and removals from 
cropland, grassland and wetlands by 2030 
and achieving negative emissions in those 
categories thereafter;

Or. en

Amendment 311
Jessica Polfjärd, Petri Sarvamaa

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030 keeping LULUCF as 
one, coherent set of targets without any 
sub-targets that would cause excessive 
administrative burden to Member States;

Or. en

Amendment 312
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030, and sub-targets related 
to cropland, grasslands and wetlands to 
ensure that they contribute to the climate-
neutrality target;

Or. en

Amendment 313
Esther de Lange

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030, while taking into 
account the Paris Agreement goals, 
including Article 2b of the Paris 
Agreement;

Or. en

Amendment 314
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 

(c) an indicative Union target for net 
greenhouse gas removals in the land use, 
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change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

land use change and forestry sector for the 
period from 2026 to 2030

Or. en

Amendment 315
Emma Wiesner, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) an indicative Union target for net 
greenhouse gas removals in the land use, 
land use change and forestry sector for the 
period from 2026 to 2030;

Or. en

Justification

Due to the large uncertainty that carbon sinks show, such as annual fluctuations caused by 
the specific nature of the sector, it is not appropriate to have binding targets.

Amendment 316
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 to 2030;

(c) a Union target for net greenhouse 
gas removals in the land use, land use 
change and forestry sector for the period 
from 2026 onwards;

Or. en
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Amendment 317
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

deleted

Or. en

Amendment 318
Jessica Polfjärd, Petri Sarvamaa

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030, keeping 
LULUCF as one, coherent set of targets 
without any sub-targets that would cause 
excessive administrative burden to 
Member States;

Or. en

Amendment 319
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d
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Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030, and sub-
targets related to cropland, grasslands 
and wetlands, taking into account 
national conditions and specificities;

Or. en

Amendment 320
Esther de Lange

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030, while taking 
into account the Paris Agreement goals, 
including Article 2b of the Paris 
Agreement;

Or. en

Amendment 321
Silvia Modig, Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
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and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030, including 
sub-targets concerning cropland, 
grassland and wetlands;

Or. en

Amendment 322
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030, including 
sub-targets concerning cropland, 
grassland and wetlands;

Or. en

Amendment 323
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030, including 
sub-targets concerning cropland, 
grassland and wetlands;

Or. en
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Amendment 324
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) indicative targets for net 
greenhouse gas removals in the land use, 
land use change and forestry sector for 
Member States for the period from 2026 to 
2030

Or. en

Amendment 325
Liudas Mažylis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d

Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) indicative targets for net 
greenhouse gas removals in the land use, 
land use change and forestry sector for 
Member States for the period from 2026 to 
2030;

Or. en

Amendment 326
Emma Wiesner, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d
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Text proposed by the Commission Amendment

(d) targets for net greenhouse gas 
removals in the land use, land use change 
and forestry sector for Member States for 
the period from 2026 to 2030;

(d) indicative targets for net 
greenhouse gas removals in the land use, 
land use change and forestry sector for 
Member States for the period from 2026 to 
2030;

Or. en

Justification

Due to the large uncertainty that carbon sinks show, such as annual fluctuations caused by 
the specific nature of the sector, it is not appropriate to have binding targets.

Amendment 327
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) commitments of the relevant 
Union institutions and Member States to 
take the necessary measures for 
enhancing net greenhouse gas removals 
in the LULUCF sector from 2031 and 
onwards so as to contribute to Article 5(1) 
of the Paris Agreement and ensure a 
sustainable and predictable long-term 
contribution of natural sinks to the 
Union-wide climate target for 2040, 
climate-neutrality objective by 2050 at the 
latest and to achieving negative emissions 
thereafter, as set out in Regulation(EU) 
2021/1119;

Or. en

Amendment 328
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point d a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(da) commitments of the relevant 
Union institutions and Member States to 
take the necessary measures for 
enhancing net greenhouse gas removals 
in the LULUCF sector from 2031 and 
onwards so as to contribute to Article 5(1) 
of the Paris Agreement and ensure a 
sustainable and predictable long-term 
contribution of natural sinks to the 
Union’s climate-neutrality objective by 
2050 at the latest and to achieving 
negative emissions thereafter, as set out in 
Regulation (EU) 2021/1119;

Or. en

Amendment 329
Nicola Procaccini

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. it
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Amendment 330
María Soraya Rodríguez Ramos, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Amendment 331
Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Amendment 332
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
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Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Amendment 333
Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Justification

It is premature to set up a framework for combined land sector (including non-CO2 emissions 
from livestock and fertiliser application) for the period from 2030 and to foreseen to set 
annual targets. Before setting a legal proposal for the period from 2030 there is a need to 
prepare a comprehensive impact assessment for the Member States and necessary 
improvements in the monitoring, reporting and verification system. The Regulation should 
apply for 2030.
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Amendment 334
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Amendment 335
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Justification

A land-based sector with objectives in the LULUCF regulation from 2031 and subsequent EU 
neutrality in 2035 poses some doubts for formal reasons (exceeds the 2030 time frame of the 
full package) and substantial reasons (sinks should offset all sectors residual emissions, not 
just from the AGRI sector). Further analysis is needed, as potential consequences depending 
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on the size and behaviour of the AGRI and LULUCF sectors in the different territories could 
be divergent, creating some unwanted effects as decreasing incentives in agriculture to 
reduce emissions.

Amendment 336
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-
CO2 agriculture.’;

deleted

Or. en

Amendment 337
Pascal Canfin

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture; by 2026, the Commission shall 
explore options, and if relevant make a 
legislative proposal, to set a polluter pays 
system for land and agriculture similar to 
the EU ETS for industries; this system 
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will have to be consistent with the 
forthcoming Sustainable Food System 
Legislation;”

Or. en

Amendment 338
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) Union targets for greenhouse gas 
emissions reduction in the agricultural 
sector for 2030 and 2050;

Or. en

Amendment 339
Esther de Lange

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture, while taking into account the 
Paris Agreement goals, including Article 
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2b of the Paris Agreement.’;

Or. en

Amendment 340
Linea Søgaard-Lidell, Asger Christensen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture; this should be in accordance 
with the impact assessment and with 
consideration of first-movers.’;

Or. en

Amendment 341
Martin Hojsík, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the achievement of their climate-
neutrality by 2035 in the land use, land use 
change and forestry sector including 
emissions by the non-CO2 agriculture, 
which will be based on national sub-
targets ensuring fair contribution of 
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efforts of all relevant sectors.’;

Or. en

Amendment 342
Nils Torvalds

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality at Member State level 
by 2035 in the land use, land use change 
and forestry sector including emissions by 
the non-CO2 agriculture.’;

Or. en

Amendment 343
Emma Wiesner, Nils Torvalds, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the achievement of climate-
neutrality at Member States level by 2035 
in the land use, land use change and 
forestry sector including emissions by the 
non-CO2 agriculture.’;

Or. en
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Justification

It is essential for the achievement of climate goals that each Member State commits to 
reducing emissions and increasing sinks. If emissions from one sector in one Member State 
are allowed to hide behind sinks in other sector and Member State, there will be large free 
rider problem.

Amendment 344
Edina Tóth

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union in the land 
use, land use change and forestry sector 
including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

Or. en

Amendment 345
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the collective achievement of 
climate-neutrality in the Union by 2035 in 
the land use, land use change and forestry 
sector including emissions by the non-CO2 
agriculture.’;

(e) commitments of Member States to 
take the necessary measures aiming 
towards the achievement of climate-
neutrality at Member State level by 2035 
in the land use, land use change and 
forestry sector including emissions by the 
non-CO2 agriculture
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Or. en

Amendment 346
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ea) targets for greenhouse gas 
emissions reductions in the agricultural 
sector for Member States for 2030, 2035, 
2040, 2045 and 2050, including sub-
targets for methane and nitrous oxide;

Or. en

Amendment 347
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(eb) targets for reducing wood 
harvesting levels for the period from 2026 
onwards;

Or. en

Amendment 348
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 1
Regulation (EU) 2018/841
Article 1 – paragraph 1 – point e c (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(ec) commitments of the relevant 
Union institutions and Member States to 
enhance and maintain natural sinks and 
carbon stocks in the LULUCF sector 
from2031 and onwards and for reducing 
the greenhouse gas emissions in the 
agricultural sector so as to reaching the 
goals of the Paris Agreement, especially 
its Article 5(1), the Convention on 
Biological Diversity and ensure a 
sustainable and predictable long-term 
contribution of natural sinks and of the 
agricultural sector to the Union’s climate-
neutrality objective by 2050 at the latest 
and to achieving negative emissions 
thereafter, as set out in Regulation (EU) 
2021/1119.

Or. en

Amendment 349
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 1 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) where a Member State has notified 
to the Commission its intention to include 
such land use in the scope of its 
commitments pursuant to Article 4(1) by 
31 December 2020, land use reported as 
either of the following (‘managed 
wetland’):

deleted

— wetland remaining wetland;
— settlement or other land, converted 
to wetland;
— wetland converted to settlement or 
other land.



AM\1247957EN.docx 63/174 PE704.709v01-00

EN

Or. en

Amendment 350
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 1 – point f

Text proposed by the Commission Amendment

(f) where a Member State has notified 
to the Commission its intention to include 
such land use in the scope of its 
commitments pursuant to Article 4(1) by 
31 December 2020, land use reported as 
either of the following (‘managed 
wetland’):

(f) wetland remaining wetland;

— wetland remaining wetland;
— settlement or other land, converted 
to wetland;
— wetland converted to settlement or 
other land.

Or. en

Amendment 351
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 1 – point f a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(fa) settlement or other land, converted 
to wetland;

Or. en
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Amendment 352
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 1 – point f b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(fb) wetland converted to settlement or 
other land.

Or. en

Amendment 353
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

2. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and occurring 
on the territories of Member States in the 
period from 2026 to 2030, in any of the 
following land reporting categories and/or 
sectors:

2. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and occurring 
on the territories of Member States in the 
period from 2026 onwards, in any of the 
following land reporting categories and/or 
sectors:

Or. en

Amendment 354
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 2 – point g
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Text proposed by the Commission Amendment

(g) harvested wood products; deleted

Or. en

Justification

HWP are fine as a carbon pool within the managed forest land reporting category.. it is a 
category of different products to which their half life of decay applies, but which only delay 
emissions and at one point they start to release carbon...and in order to keep this category as 
´´removal´´ we would always need to harvest at least as much to compensate for the 
emissions they eventually turned into. this shall not be a purpose of this Regulation.

Amendment 355
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, 
Alexander Bernhuber, Liudas Mažylis, Christian Doleschal, Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 2 – point g

Text proposed by the Commission Amendment

(g) harvested wood products; (g) carbon storage products;

Or. en

Justification

Carbon Storage Products should already be introduced for the period 2026-2030 as they are 
already contributing now to the overall removal target.

Amendment 356
Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 2 – point g
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Text proposed by the Commission Amendment

g) harvested wood products; g) carbon storage products;

Or. it

Amendment 357
Emma Wiesner, Nils Torvalds, Jessica Polfjärd, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) carbon storage products

Or. en

Justification

In addition to harvested wood products, the category of carbon storage should be introduced 
into the regulation already for the period of 2026-2030 to boost the substitution effect of all 
bio-based products and innovations.

Amendment 358
Nils Torvalds, Emma Wiesner, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 1 – point g a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(ga) carbon storage;

Or. en

Justification

The category of carbon storage should be introduced into the regulation for the period of 
2026-2030, in addition to harvested wood products, to boost the substitution effect of all bio-
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based products and innovations.

Amendment 359
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:

deleted

(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 360
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:

deleted

(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 361
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3
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Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:

deleted

(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 362
Jytte Guteland

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 

deleted
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occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:
(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 363
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:

deleted

(a) enteric fermentation;
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(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 364
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:

deleted

(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
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residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 365
Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following sectors:

deleted

(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural 
residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing 
fertilizers’;
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(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 366
Norbert Lins, Christophe Hansen, Marlene Mortler, Marian-Jean Marinescu, Jens 
Gieseke, Christian Doleschal, Alexander Bernhuber, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, 
Sven Simon

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and occurring 
on the territories of Member States from 
2031 and onwards, in any of the land 
categories listed in paragraph 2, points (a) 
to (j) and in any of the following sectors:

3. This Regulation also applies, 
subject to the requirements referred to in 
Article 2(3a) hereof, to emissions and 
removals of the greenhouse gases listed in 
Section A of Annex I, reported pursuant to 
Article 26(4) of Regulation (EU) 
2018/1999 and occurring on the territories 
of Member States from 2031 and onwards, 
in any of the land categories listed in 
paragraph 2, points (a) to (j) and in any of 
the following sectors:

Or. en

Amendment 367
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and occurring 

3. (Does not affect English version.)
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on the territories of Member States from 
2031 and onwards, in any of the land 
categories listed in paragraph 2, points (a) 
to (j) and in any of the following sectors:

Or. cs

Amendment 368
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert Dorfmann, Alexander 
Bernhuber, Liudas Mažylis, Christian Doleschal

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 – point j

Text proposed by the Commission Amendment

(j) ‘other’. deleted

Or. en

Amendment 369
Norbert Lins, Christophe Hansen, Marlene Mortler, Marian-Jean Marinescu, Jens 
Gieseke, Christian Doleschal, Alexander Bernhuber, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, 
Sven Simon

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 –paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3 a. Before 2025, the Commission 
shall:
(a) assess the difference between the 
sources and cycles of biogenic and fossil 
methane emissions;
(b) propose a methane calculation model 
based on net global warming impact, 
rather than on emission input figures, 
which do not take account of the cooling 
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effect of reductions in cyclical methane 
emissions, in line with the Paris 
Agreement;
(c) explore the development of a methane 
efficiency index that would compare kilos 
of methane generated per unit of output 
produced for different agricultural 
products;
(d) conduct an impact assessment on the 
scope set out in Article 2(3) of this 
Regulation with regard to the objectives of 
Article 39 TFEU, the Union bioeconomy 
and the substitution of fossil fuels.
Member States shall ensure a fair 
distribution between the sectors through 
appropriate national policies. The 
Commission shall analyse whether the 
national measures lead to a fair 
distribution of action between the sectors 
and Member States, without negatively 
impacting security of supply, the 
bioeconomy, or creating displacement 
effects.

Or. en

Justification

The creation of a land sector, thus the combination of CO2 and non-CO2 emissions from 
LULUCF and agriculture, is coherent and leads to a holistic policy framework. With the 
inclusion of methane, a reassessment of short-lived biogenic greenhouse gas emissions 
becomes necessary. In addition, an impact assessment on food security, bioeconomy, and 
fossil fuel substitution must be conducted. There must be no negative impacts or leakage 
effects. Contributions to the 2030 target and climate neutrality should be fairly balanced 
among sectors and Member States.

Amendment 370
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

3 a. This Regulation also applies to 
emissions and removals of the greenhouse 
gases listed in Section A of Annex I, 
reported pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999 and 
occurring on the territories of Member 
States from 2031 and onwards, in any of 
the land categories listed in paragraph 2, 
points (a) to (j) and in any of the 
following land reporting categories:
(a) mangroves;
(b) salt marshes;
(c) seagrass meadows.

Or. en

Amendment 371
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3 a. Before 2025, the Commission shall 
assess the difference between biogenic 
and fossil methane emissions, as regards 
their respective sources and cycles.

Or. en

Amendment 372
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 b (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

3 b. This Regulation also applies to 
emissions of the greenhouse gases listed 
in Section A of Annex I, reported 
pursuant to Article 26(4) of Regulation 
(EU) 2018/1999 and occurring on the 
territories of Member States from entry 
into forces of this Regulation and 
onwards in any of the following sectors:
(a) enteric fermentation;
(b) manure management;
(c) rice cultivation;
(d) agricultural soils;
(e) prescribed burning of savannas;
(f) field burning of agricultural residues;
(g) liming;
(h) urea application;
(i) ‘other carbon-containing fertilizers’;
(j) ‘other’.

Or. en

Amendment 373
Pascal Canfin, Catherine Chabaud

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2 
Regulation (EU) 2018/841
Article 2 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. In order to properly report on the 
emissions from wetlands requested by this 
regulation and as mentioned in point 2(d), 
the Commission shall by 31 July 2025:
(a) develop a cartography of Union 
coastal wetlands and a methodology to 
quantify the potential and state of marine 
and coastal ecosystems, including 
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mangroves, sea grass beds, salt marshes 
and macro-algae forests, to increase their 
carbon absorption capacities, quantify the 
cost of their restoration and propose 
separate sub-target for 2030 beyond the 
Union 310Mt target.
(b) adopt an harmonised definition of 
coastal wetlands among Member States in 
line with the2013 Supplement to the 2006 
IPCC Guidelines for National 
Greenhouse Gas Inventories: Wetlands.

Or. en

Amendment 374
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, María 
Soraya Rodríguez Ramos, Marcos Ros Sempere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 3 – paragraph 1 – point 9

Present text Amendment

(2a) in Article 3, paragraph 1, point (9) 
is replaced by the following:

(9) ‘natural disturbances’ mean any non-
anthropogenic events or circumstances 
that cause significant emissions in forests 
and the occurrence of which is beyond the 
control of the relevant Member State, and 
the effects of which the Member State is 
objectively unable to significantly limit, 
even after their occurrence, on emissions;

"(9) ‘disturbances due to natural processes 
or as a result of climate change’ mean any 
events or circumstances that cause 
significant emissions in forests or 
underachievement of removals compared 
to a projected baseline and the occurrence 
of which is beyond the control of the 
relevant Member State, and the effects of 
which the Member State is objectively 
unable to significantly limit, even after 
their occurrence, on emissions or 
underachievement of removals compared 
to a projected baseline;

Or. en

(https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2018.156.01.0001.01.ENG)
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Justification

Natural disturbances definition contained in the text must change and expand the concept to 
adapt to the original recital 12 of the current proposal.

Amendment 375
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 3 – paragraph 1 – point 9

Present text Amendment

(2a) in Article 3, paragraph 1, point 9 is 
replaced by the following:

(9) ‘natural disturbances’ mean any non-
anthropogenic events or circumstances that 
cause significant emissions in forests and 
the occurrence of which is beyond the 
control of the relevant Member State, and 
the effects of which the Member State is 
objectively unable to significantly limit, 
even after their occurrence, on emissions;

"(9) ‘natural disturbances’ mean any non-
anthropogenic events or circumstances that 
cause significant emissions in forests and 
the occurrence of which is beyond the 
control of the relevant Member State 
without prior preventing measures, and 
the effects of which the Member State is 
objectively unable to significantly limit, 
even after their occurrence, on emissions;

Or. en

(https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02018R0841-
20210314&qid=1643795111325)

Amendment 376
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2 b (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 3 – paragraph 1 – point 10 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(2b) in Article 3, the following point 
10a is added:
(10a) 'ecosystem-based approaches' mean 
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strategies for the integrated management 
of land, water and living resources that 
promotes conservation, restoration and 
sustainable use in an equitable way as 
part of an overall strategy and which 
aspires to maintaining the natural 
structure and functioning of ecosystems. 
Ecosystem-based approaches shall be 
implemented in full engagement with, and 
consent of, indigenous peoples and local 
communities affected;

Or. en

Amendment 377
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 2 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 3 – paragraph 1 – point 10 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

2 a. in Article 3, the following point 
10a is added:
“(10a) 'ecosystem-based approaches' 
mean strategies for the integrated 
management of land, water and living 
resources that promotes conservation, 
restoration and sustainable use in an 
equitable way as part of an overall 
strategy and which aspires to maintaining 
the natural structure and functioning of 
ecosystems;”

Or. en

Amendment 378
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 1a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

1 a. From 2026 onwards, taking into 
account the flexibilities provided for in 
Articles 12 and 13b, each Member State 
shall ensure that greenhouse gas 
emissions do not exceed greenhouse gas 
removals, calculated as the sum of total 
emissions and total removals on its 
territory in all of the land accounting 
categories referred to in Article 2(1).

Or. en

Justification

The amendment aims to preserve largely the original Art. 4 of Regulation (EU) 2018/841, 
which for reference is as follows: "For the periods from 2021 to 2025 and from 2026 to 2030, 
taking into account the flexibilities provided for in Articles 12 and 13, each Member State 
shall ensure that emissions do not exceed removals, calculated as the sum of total emissions 
and total removals on its territory in all of the land accounting categories referred to in 
Article 2 combined, as accounted in accordance with this Regulation."

Amendment 379
Edina Tóth

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for 
the years 2016, 2017 and 2018.

deleted

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 
13b, the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory 
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and in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Or. en

Justification

Taking into consideration the decreasing sectoral carbon sinks, and that the current 
sequestration of the sector is about 268 million tonnes, the 310 million target under LULUCF 
cannot be supported.

Amendment 380
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2018, 2019 and 2020 and each 
Member State’s absorption potential 
linked to biophysical factors such as 
aridity and foreseen impacts of climate 
change on ecosystems that result on 
different biomass growth rates, taking 
into account the capacity of that Member 
State to improve its performance in the 
sector via land management practices or 
changes in land use that benefit the 
climate and biodiversity, and considering 
cost effectiveness (different costs per ton 
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of CO2 equivalent of such practices across 
member states). The proposed objectives 
may not be lower than the baseline 
representing the no debit benchmark for 
each Member state and emission 
reductions shall be prioritized.

Or. en

Justification

The expression of the target should consider the years 2018, 2019 and 2020 (best available 
data. The ‘managed area’ criterion is an oversimplification of the countries’ potential for 
contributing to the overall target, leading to incoherent goals.  This distribution omits the 
following elements: Impacts of climate change: Objective indicators (e.g. aridity index) 
could be introduced in the distribution formula;• Environmental integrity: “No-debit rule” 
at country level must be preserved;• Cost effectiveness;• Ecosystem limitations for 
biodiversity reasons.

Amendment 381
María Soraya Rodríguez Ramos, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2018, 2019 and 2020, as well as 
each Member State’s natural absorption 
capacity linked to biophysical factors such 
as aridity and expected impacts of climate 
change on ecosystems that result on 
different biomass growth rates, taking 
into account the capacity of that Member 
State to improve its performance in the 
sector via land management practices or 
changes in land use that benefit the 
climate and biodiversity while considering 
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abatement cost. The proposed objectives 
may not be lower than the baseline 
representing the no debit benchmark for 
each Member state and emission 
reductions shall be prioritized.

Or. en

Amendment 382
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 225 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
indicative Member States targets 
established in accordance with paragraph 1 
and 1a of this Article, which, and any 
additional effort necessary to achieve the 
2030 Union target that shall be based on, 
inter alia, where appropriate:
- the average of its greenhouse gas 
inventory data for at least the years 2016, 
2017, 2018 and 2019, as well as the most 
up to date data as it becomes available;
- country-specific challenges;
- the percentage of forested and managed 
land;
- other relevant factors.

Or. en

Justification

The Clime Law states the legally binding objective of 225 Mt CO2 eq. in sinks by 2030. 
Furthermore, the years 2016-2018 is insufficient as a baseline.
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Amendment 383
Martin Hojsík, Pascal Canfin, Catherine Chabaud, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article. Carbon farming activities shall 
not be counted in the target of 310 Mt. It 
shall be based on the average of its 
greenhouse gas inventory data for the years 
2016, 2017 and 2018, and will be further 
amplified by the EU Sustainable Carbon 
Cycles initiative and national carbon 
farming schemes, delivering at least 50 
million additional tonnes CO2 equivalent 
of net removals by 2030.

Or. en

Amendment 384
Silvia Modig, Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 600 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018. To contribute 
to that target, emissions and removals of 
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greenhouse gases from cropland, 
grassland and wetlands shall be balanced 
at Union level as a sum of targets set for 
Member States by 2030, and reach 
negative levels thereafter.

Or. en

Amendment 385
Nicola Procaccini

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for 
the years 2016, 2017 and 2018.

2. The Union target of reducing net 
greenhouse gas removals.

Or. it

Amendment 386
Jan Huitema, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
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of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018. Carbon 
removals achieved through carbon 
farming practises and voluntary carbon 
farming certification schemes shall be 
counted towards this target.

Or. en

Amendment 387
Delara Burkhardt, Günther Sidl

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is at least 424 
million tonnes CO2 equivalent as a sum of 
the Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018. To contribute 
to that target, emissions and removals of 
greenhouse gases from cropland, 
grassland and wetlands shall be balanced 
at Union level by 2030, and reach 
negative levels thereafter.

Or. en

Amendment 388
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 600 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018. To contribute 
to that target, emissions and removals of 
greenhouse gases from cropland, 
grassland and wetlands shall be balanced 
at Union level by 2030, and reach 
negative levels thereafter.

Or. en

Amendment 389
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Marian-Jean Marinescu, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, Alexander 
Bernhuber, Liudas Mažylis, Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is equivalent to 
an increase of 15% in average 
greenhouse gas emissions and removals 
from the years 2018, 2019 and 2020, and 
which is equivalent to the sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2018, 2019 and 2020 and shall be 
reviewed in accordance with Article4, 
paragraph 4 a.

Or. en
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Justification

The current proposal sets the 2030 target at 310 million tonnes CO2 equivalent, which 
represents a 15% increase of the average removals from 2016-2018. The 2030 goal however 
needs to be based on the latest developments. Therefore, a suitable target would be based on 
the average greenhouse gas emissions removals from the years 2018, 2019 and 2020. The 
Commission should publish the 2020 data as soon as available and make the necessary 
calculations for the 2030 target and Annex IIa.

Amendment 390
Dolors Montserrat

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2018, 2019 and 2020. The proposed 
national targets may not be less ambitious 
than the baseline net removals 
representing the no debit principle.

Or. en

Amendment 391
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals in the land, land-
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tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

use change and forestry sector is 310 
million tonnes CO2 equivalent as a sum of 
the Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

Or. cs

Amendment 392
Emma Wiesner, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 indicative Union target 
for net greenhouse gas removals is 310 
million tonnes CO2 equivalent as a sum of 
the Member States indicative targets 
established in accordance with paragraph 3 
of this Article, and shall be based on the 
average of its greenhouse gas inventory 
data for the years 2016, 2017 and 2018.

Or. en

Justification

Due to the large uncertainty that carbon sinks show, such as annual fluctuations caused by 
the specific nature of the sector, it is not appropriate to have binding targets.

Amendment 393
Alexander Bernhuber, Petri Sarvamaa, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone 
Schmiedtbauer, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 225 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States indicative targets 
established in accordance with paragraph 3 
of this Article, and shall be based on the 
average of its greenhouse gas inventory 
data for the years 2016, 2017 and 2018.

Or. en

Amendment 394
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The indicative 2030 Union target 
for net greenhouse gas removals is 225 
million tonnes CO2 equivalent as a sum of 
the Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

Or. en

Amendment 395
Sirpa Pietikäinen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 600 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

(This amendment applies throughout the 
text. Adopting it will necessitate 
corresponding changes throughout.)

Or. en

Amendment 396
Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2018, 2019 and 2020.

Or. en

Amendment 397
Christian Doleschal, Sven Simon, Niclas Herbst, Angelika Niebler, Ralf Seekatz, Stefan 
Berger, Marlene Mortler

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
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Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 259 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

Or. en

Justification

The COM proposal sets a target of 310 million tonnes CO2 equivalent. This amounts to a 
15% increase compared to the average removals from 2016-2018. It is however important 
that the 2030 target takes the latest developments into account. According to Article 4.1 of 
Regulation 221/1110, only 225 million tonnes CO2 equivalent can be credited to the 2030 
target. Therefore, it would be in line with the Commission’s ambition of a 15% increase, the 
EU Climate Law and overall EU climate goals to set the target at 259 mill. ton. CO2 
equivalent.

Amendment 398
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 430 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

Or. en
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Justification

The EU is increasing its climate change mitigation ambition by more than one third (from 
40% to 55% emission reduction). It is considered that 310 Mton is close to a status quo not 
reflecting the potential of the sector, and this figure is increased by one third mirroring the 
increased ambition of emission reduction, resulting in a proposal of 430 Mton CO2.

Amendment 399
Ivan David

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is 310 million 
tonnes CO2 equivalent as a sum of the 
Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

2. The 2030 Union target for net 
greenhouse gas removals is at least 225 
million tonnes CO2equivalent as a sum of 
the Member States targets established in 
accordance with paragraph 3 of this 
Article, and shall be based on the average 
of its greenhouse gas inventory data for the 
years 2016, 2017 and 2018.

Or. en

Justification

The proposed level of an EU wide carbon removal target of 490 Mt of CO2eq would mean 
leaving substantial part of the forests unmanaged and postponing necessary, well-planned 
forest management operations as well as reducing renewable materials needed to meet the 
challenge of decarbonising the European economy by substituting fossil-based materials. In 
addition, it brings uncertainty for investors in the view of developing and growing wood-
based bioeconomy. To acknowledge the fact that forests and forest-based industries help to 
adapt to and mitigate climate change, the EU wide carbon removal target should be set out in 
a more realistic way (according to the Climate Law) and thus recognise the true climate 
potential of forests also after 2030. The European Climate Law sets a sink target of 225 Mt 
CO2 that can be counted towards the GHG target

Amendment 400
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Each Member State shall aim towards that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the indicative limit 
established by a linear trajectory, ending in 
2030 on the indicative target set out for 
that Member State in Annex IIa. The linear 
trajectory of a Member State shall start in 
2022.

By 30 June 2024 each Member State may 
present a national contribution to the 
2030 net greenhouse gas removals target 
referred to in paragraph 2 of this Article 
higher than the national target set out in 
Annex IIa. Such contribution may be 
included in the integrated national energy 
and climate plans submitted pursuant to 
Article 14 of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 401
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, María 
Soraya Rodríguez Ramos, Marcos Ros Sempere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
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provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030, after adjustments coming from 
banking and borrowing allowed in the 
period 2026-2030, does not exceed the 
limit established by a linear trajectory, 
ending in 2030 on the target set out for that 
Member State in Annex IIa. The linear 
trajectory of a Member State shall start in 
2022.

Or. en

Justification

Due to the high variability that characterizes the LULUCF sector, which depends on 
unpredictable natural circumstances, a binding linear trajectory cannot be established. 
Instead, an indicative trajectory could be useful to member states.

Amendment 402
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article – 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

The Union shall ensure that, taking into 
account the flexibilities provided for in 
Articles 12 and 13, the annual sum of its 
greenhouse gas emissions and removals on 
its territory and in all of the land reporting 
categories referred to in Article 2(2), points 
(a) to (j), in the period from 2026 to 2030 
does not exceed the limit established by a 
linear trajectory, ending in 2030 on the 
target set out in Annex IIa. The linear 
trajectory shall start in 2022.
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Or. en

Amendment 403
Sven Simon, Christian Doleschal

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article – 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on the 
target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does on average not exceed the limit, 
equivalent to the cumulated values of a 
linear trajectory, ending in 2030 on the 
target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Or. en

Justification

The GHG trajectories in the LULUCF sector are subject to fluctuating weather events. 
Hence, the methodological framework should account for necessary flexibilities and not set 
fixed annual targets.

Amendment 404
Dolors Montserrat

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12, 13, 13aa and 
13b, the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Or. en

Amendment 405
Emma Wiesner, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Each Member State shall aim taking into 
account the flexibilities provided for in 
Articles 12 and 13 and 13b, towards the 
sum of its greenhouse gas emissions and 
removals on its territory and in all of the 
land reporting categories referred to in 
Article 2(2), points (a) to (j), in the period 
from 2026 to 2030 does not exceed the 
indicative limit established by a linear 
trajectory, ending in 2030 on the indicative 
target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Or. en
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Justification

Due to the large uncertainty that carbon sinks show, such as annual fluctuations caused by 
the specific nature of the sector, it is not appropriate to have binding targets.

Amendment 406
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 
emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13b, the 
annual sum of its greenhouse gas emissions 
and removals on its territory and in all of 
the land reporting categories referred to in 
Article 2(2), points (a) to (j), in each year 
in the period from 2026 to 2030 does not 
exceed the limit established by a linear 
trajectory, ending in 2030 on the target set 
out for that Member State in Annex IIa. 
The linear trajectory of a Member State 
shall start in 2022.

Or. en

Amendment 407
Nils Torvalds, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the annual sum of its greenhouse gas 

Each Member State shall ensure that, 
taking into account the flexibilities 
provided for in Articles 12 and 13 and 13b, 
the sum of its greenhouse gas emissions 
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emissions and removals on its territory and 
in all of the land reporting categories 
referred to in Article 2(2), points (a) to (j), 
in each year in the period from 2026 to 
2030 does not exceed the limit established 
by a linear trajectory, ending in 2030 on 
the target set out for that Member State in 
Annex IIa. The linear trajectory of a 
Member State shall start in 2022.

and removals on its territory and in all of 
the land reporting categories referred to in 
Article 2(2), points (a) to (j), in the period 
from 2026 to 2030 does not exceed the 
limit established by a linear trajectory, 
ending in 2030 on the target set out for that 
Member State in Annex IIa. The linear 
trajectory of a Member State shall start in 
2022.

Or. en

Justification

In order to achieve the climate targets, it is not necessary for the Commission to set annual 
targets for Member States. A stable and clear framework must be created to ensure Member 
States reach the 2030 target. Due to the annual fluctuations caused by the specific nature of 
the sector, such as natural disturbances or changes in the demand of the economy, the annual 
review is not appropriate.

Amendment 408
Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 –subparagraph 2 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Each Member State shall ensure that all 
land to be used for transport 
infrastructure that has been identified as 
carbon-rich ecosystems, but also of 
ecosystems which have a lower carbon 
content but more extensive coverage that 
can provide a significant contribution to 
mitigate climate change is replaced by 
investing in creating or restoring 
equivalent areas elsewhere.

Or. en

Amendment 409
Alexander Bernhuber, Petri Sarvamaa, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone 
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Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Member States shall agree on 
indicative targets based on the linear 
trajectory for net greenhouse gas removals 
for each Member State, for each year in the 
period from 2026 to 2029 in terms of 
tonnes CO2 equivalent. These indicative 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The value of the 225 
million tonnes CO2 equivalent net removals 
as a sum of the indicative targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in an implementing act. For the 
purpose of that implementing act, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 410
Delara Burkhardt, Günther Sidl

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
setting out the annual targets for the 
LULUCF sector, including annual sub-
targets for cropland, grassland and 
wetlands, based on the linear trajectory for 
net greenhouse gas removals for each 
Member State, for each year in the period 
from 2026 to 2029 in terms of tonnes CO2 
equivalent. These national trajectories shall 
be based on the average greenhouse gas 
inventory data for the years 2021, 2022 and 
2023, reported by each Member State. The 
value of the at least 424 million tonnes 
CO2 equivalent net removals as a sum of 
the targets for Member States set out in 
Annex IIa may be subject to a technical 
correction due to a change of methodology 
by Member States, subject to independent 
expert review confirming the necessity 
and proportionality of the technical 
correction based on the improved 
accuracy of the data monitored and 
reported. The method for determination of 
the technical correction to be added to the 
targets of the Member States and for the 
independent expert review shall be set out 
in these delegated acts. For the purpose of 
those delegated acts, the Commission shall 
carry out a comprehensive review of the 
most recent national inventory data for the 
years 2021, 2022 and 2023 submitted by 
Member States pursuant to Article26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 411
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3



AM\1247957EN.docx 103/174 PE704.709v01-00

EN

Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
setting out the annual targets for the 
LULUCF sector, including annual sub-
targets for cropland, grassland and 
wetlands, based on the linear trajectory for 
net greenhouse gas removals for each 
Member State, for each year in the period 
from 2026 to 2029 in terms of tonnes CO2 
equivalent. These national trajectories shall 
be based on the average greenhouse gas 
inventory data for the years 2021, 2022 and 
2023, reported by each Member State. The 
value of the 600 million tonnes CO2 
equivalent net removals as a sum of the 
targets for Member States set out in Annex 
IIa may be subject to a technical correction 
due to a change of methodology by 
Member States, subject to independent 
expert review confirming the necessity 
and proportionality of the technical 
correction based on the improved 
accuracy of the data monitored and 
reported. The method for determination of 
the technical correction to be added to the 
targets of the Member States and for the 
independent expert review shall be set out 
in these delegated acts. For the purpose of 
those delegated acts, the Commission shall 
carry out a comprehensive review of the 
most recent national inventory data for the 
years 2021, 2022 and 2023 submitted by 
Member States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU 2018/1999.

Or. en

Amendment 412
Manuel Bompard
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
setting out the annual targets for the 
LULUCF sector, including annual sub-
targets for cropland, grassland and 
wetlands and targets for reducing wood 
harvesting levels, based on the linear 
trajectory for net greenhouse gas removals 
for each Member State, for each year in the 
period from 2026 to 2029 in terms of 
tonnes CO2 equivalent. These national 
trajectories shall be based on the average 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023, reported by each 
Member State. The value of the 600 
million tonnes CO2 equivalent net removals 
as a sum of the targets for Member States 
set out in Annex IIa may be subject to a 
technical correction due to a change of 
methodology by Member States, subject to 
independent scientific expertise and 
validation. The method for determination 
of the technical correction to be added to 
the targets of the Member States and for 
the independent scientific expert review, 
shall be set out in these delegated acts and 
made publicly available. For the purpose 
of those delegated acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 413
Michal Wiezik
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
setting out the annual targets based on the 
linear trajectory for net greenhouse gas 
removals for each Member State, for each 
year in the period from 2026 to 2029 in 
terms of tonnes CO2 equivalent. These 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The value of the 430 
million tonnes CO2 equivalent net removals 
as a sum of the targets for Member States 
set out in Annex IIa, which themselves 
shall be subject to a correction reflecting 
the natural capacity of the respective 
biomes and their carbon pools to 
sequester and store carbon, as well may 
be subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these delegated acts. For the purpose 
of those delegated acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999 and make 
use of the refined methodology relevant 
for various carbon pools pursuant to Art. 
5(4) of this Regulation.

Or. en

Justification

It is unclear whether the Commission considered the natural capacity of biomes of the EU to 
sequester carbon, but it seems it didn’t, and merely took the area of managed land of the 
member states into account. this is unfair as well makes higher targets unrealistic. 
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Mediterranean forests can not store as much carbon as temperate forests, mineral soils of 
some southern biomes can not store as much as boreal organic soils, this is just physically 
impossible, even if we take strong restoration efforts (which should in any case be 
incentivised)

Amendment 414
Martin Hojsík, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
setting out the annual targets based on the 
linear trajectory for net greenhouse gas 
removals for each Member State, for each 
year in the period from 2026 to 2029 in 
terms of tonnes CO2 equivalent. These 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The value of the 310 
million tonnes CO2 equivalent net 
removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these delegated acts and made 
publicly available. For the purpose of those 
delegated acts, the Commission shall carry 
out a comprehensive review of the most 
recent national inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023 submitted by 
Member States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en
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Amendment 415
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the Member 
States’ share of the 310 million tonnes 
CO2 equivalent net removals target in 
2030 according to criteria set out in 
Annex IIa, as well as the annual targets 
based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent, 
allowing banking and borrowing within 
the period 2026-2030. These national 
trajectories shall be based on the average 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023, reported by each 
Member State. The value of the 310 
million tonnes CO2 equivalent net 
removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts which shall 
take into account natural processes or as 
a result of climate change. For the purpose 
of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en
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Justification

Due to the high variability that characterizes the LULUCF sector, which depends on 
unpredictable natural circumstances, a binding linear trajectory cannot be established. A 
goal for the 2026-2030 period is included here, allowing banking and borrowing within the 
period in order to adapt to the aforementioned variability.

Amendment 416
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the 
indicative annual targets based on the 
linear trajectory for net greenhouse gas 
removals for each Member State, for each 
year in the period from 2026 to 2029 in 
terms of tonnes CO2 equivalent. These 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The indicative 
Member States target set out in Annex IIa 
and the indicative value of the 310 million 
tonnes CO2 equivalent net removals as a 
sum of the targets for Member States set 
out in Annex IIa may be subject to a 
technical correction due to a change of 
methodology by Member States subject to 
independent expert review confirming the 
necessity and proportionality of the 
technical correction based on the 
improved accuracy of the data monitored 
and reported. The method for 
determination of the technical correction to 
be added to the targets of the Member 
States and for the independent expert 
review shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
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the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 417
María Soraya Rodríguez Ramos, Catherine Chabaud, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 –  paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State and shall 
take into account the definition of natural 
disturbances derived from climate change 
or natural processes. These annual 
targets may never be lower than the 
amount of removals necessary to 
compensate for the emissions. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
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States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 418
Edina Tóth

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 –  paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may 
be subject to a technical correction due to 
a change of methodology by Member 
States. The method for determination of 
the technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the 
indicative targets based on the linear 
trajectory for net greenhouse gas removals 
for each Member State, for each year in the 
period from 2026 to 2029 in terms of 
tonnes CO2 equivalent. These indicative 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The method for 
determination of the technical correction to 
be added to the indicative targets of the 
Member States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en
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Amendment 419
Jytte Guteland

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 –  paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The technical correction to be added to the 
target of a Member State shall correspond 
to the effect of the change in methodology 
on the targets and be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999 as well as 
consider the fairness aspects of the net 
positive carbon sinks of some Member 
States.

Or. en

Amendment 420
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, 
Alexander Bernhuber, Liudas Mažylis, Inese Vaidere
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
shall be equivalent to an increase of 15% 
in the average greenhouse gas emissions 
and removals from the years 2018, 2019 
and 2020, and as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 421
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 –  paragraph 3 – subparagraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts and in 
order to set as objective and feasible 
targets as possible, the Commission shall 
carry out a comprehensive review of the 
most recent national inventory data for the 
years 2021, 2022 and 2023 submitted by 
Member States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. cs

Amendment 422
Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 –  paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
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State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
shall be equivalent to a circa 15% 
increase, based on the average 
greenhouse gas emissions and removals 
for the years 2016, 2017 and 2018, and 
equivalent net removals as a sum of the 
targets for Member States set out in Annex 
IIa may be subject to a technical correction 
due to a change of methodology by 
Member States. The method for 
determination of the technical correction to 
be added to the targets of the Member 
States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. it

Amendment 423
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
indicative targets based on the linear 
trajectory for net greenhouse gas removals 
for each Member State, for each year in the 
period from 2026 to 2029 in terms of 
tonnes CO2 equivalent. These national 
trajectories shall be based on, inter alia, 
where appropriate, the average greenhouse 
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reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

gas inventory data for the years [2021, 
2022 and 2023], reported by each Member 
State. The value of the 225 million tonnes 
CO2 equivalent net removals as a sum of 
the indicative targets for Member States set 
out in Annex IIa may be subject to a 
technical correction due to a change of 
methodology by Member States. The 
method for determination of the technical 
correction to be added to the targets of the 
Member States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years [2021, 2022 and 2023] submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 424
Emma Wiesner, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 –  paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for 
net greenhouse gas removals for each 
Member State, for each year in the period 
from 2026 to 2029 in terms of tonnes CO2 
equivalent. These national trajectories shall 
be based on the average greenhouse gas 
inventory data for the years 2021, 2022 and 
2023, reported by each Member State. The 
value of the 310 million tonnes CO2 
equivalent net removals as a sum of the 
targets for Member States set out in Annex 
IIa may be subject to a technical correction 
due to a change of methodology by 
Member States. The method for 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting the indicative 
linear trajectory for net greenhouse gas 
removals for each Member State, for the 
period from 2026 to 2029 in terms of 
tonnes CO2 equivalent. These indicative 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The value of the 310 
million tonnes CO2 equivalent net removals 
as a sum of the targets for Member States 
set out in Annex IIa may be subject to a 
technical or statistical correction due to a 
change of or refined methodology by 
Member States. The technical correction to 



PE704.709v01-00 116/174 AM\1247957EN.docx

EN

determination of the technical correction 
to be added to the targets of the Member 
States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

be added to the indicative target of a 
Member State shall correspond to the 
effect of the change or refining of the 
methodology and be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

It is hard to make annual reviews, due to the annual fluctuations caused by the specific nature 
of the sector, such as natural disturbances or changes in the demand of the economy. Also, if 
a Member State update their LULUCF statistics due to refined methodology, this should be 
reflected in the target.

Amendment 425
Nils Torvalds, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for 
net greenhouse gas removals for each 
Member State, for each year in the period 
from 2026 to 2029 in terms of tonnes CO2 
equivalent. These national trajectories shall 
be based on the average greenhouse gas 
inventory data for the years 2021, 2022 and 
2023, reported by each Member State. The 
value of the 310 million tonnes CO2 
equivalent net removals as a sum of the 
targets for Member States set out in Annex 
IIa may be subject to a technical correction 
due to a change of methodology by 
Member States. The method for 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting the linear 
trajectory for net greenhouse gas removals 
for each Member State, for the period from 
2026 to 2029 in terms of tonnes CO2 
equivalent. These national trajectories shall 
be based on the average greenhouse gas 
inventory data for the years 2021, 2022 and 
2023, reported by each Member State. The 
value of the 310 million tonnes CO2 
equivalent net removals as a sum of the 
targets for Member States set out in Annex 
IIa may be subject to a technical correction 
due to a change of methodology by 
Member States. The method for 
determination of the technical correction to 
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determination of the technical correction to 
be added to the targets of the Member 
States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

be added to the targets of the Member 
States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

In order to achieve the climate targets, it is not necessary for the Commission to set annual 
targets for Member States. A stable and clear framework must be created to ensure Member 
States reach the 2030 target. Due to the annual fluctuations caused by the specific nature of 
the sector, such as natural disturbances or changes in the demand of the economy, the annual 
review is not appropriate.

Amendment 426
Liudas Mažylis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
indicative targets based on the linear 
trajectory for net greenhouse gas removals 
for each Member State, for each year in the 
period from 2026 to 2029 in terms of 
tonnes CO2 equivalent. These national 
trajectories shall be based on the average 
greenhouse gas inventory data for the years 
2021, 2022 and 2023, reported by each 
Member State. The value of the 310 
million tonnes CO2 equivalent net removals 
as a sum of the targets for Member States 
set out in Annex IIa may be subject to a 
technical correction due to a change of 
methodology by Member States. The 



PE704.709v01-00 118/174 AM\1247957EN.docx

EN

technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

method for determination of the technical 
correction to be added to the targets of the 
Member States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

Due to a possible impact of natural disturbances and the inter-annual variability of LULUCF 
sector data and estimates, annual removals targets for the 2026-2030 period should be only 
indicative by linear trajectory to reach MS removal targets by 2030.

Amendment 427
Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the 
indicative annual targets based on the 
linear trajectory for net greenhouse gas 
removals for each Member State, for each 
year in the period from 2026 to 2029 in 
terms of tonnes CO2 equivalent. These 
national trajectories shall be based on the 
average greenhouse gas inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023, reported by 
each Member State. The value of the 310 
million tonnes CO2 equivalent net removals 
as a sum of the targets for Member States 
set out in Annex IIa may be subject to a 
technical correction due to a change of 
methodology by Member States. The 
method for determination of the technical 
correction to be added to the targets of the 
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out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Member States, shall be set out in these 
implementing acts. For the purpose of 
those implementing acts, the Commission 
shall carry out a comprehensive review of 
the most recent national inventory data for 
the years 2021, 2022 and 2023 submitted 
by Member States pursuant to Article 26(4) 
of Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

Setting binding annual targets and determine penalties on an annual basis and cumulate them 
is not suitable to a sector characterized by significant variability between years. It would give 
negative signal and incentivise to implement short term measures which will further have a 
negative impact on long-term goals – EU become climate neutral by 2050 and afterwards 
achieving negative emissions. Forestry should be considered as a long-term policy.

Amendment 428
Christian Doleschal, Sven Simon, Niclas Herbst, Angelika Niebler, Ralf Seekatz, Stefan 
Berger, Marlene Mortler

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 259 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
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targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

The COM proposal sets a target of 310 million tonnes CO2 equivalent. This amounts to a 
15% increase compared to the average removals from 2016-2018. It is however important 
that the 2030 target takes the latest developments into account. According to Article 4.1 of 
Regulation 221/1110, only 225 million tonnes CO2 equivalent can be credited to the 2030 
target. Therefore, it would be in line with the Commission’s ambition of a 15% increase, the 
EU Climate Law and overall EU climate goals to set the target at 259 mill. ton. CO2 
equivalent.”

Amendment 429
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 225 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
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The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Amendment 430
Ivan David

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 310 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 

3. The Commission shall adopt 
implementing acts setting out the annual 
targets based on the linear trajectory for net 
greenhouse gas removals for each Member 
State, for each year in the period from 2026 
to 2029 in terms of tonnes CO2 equivalent. 
These national trajectories shall be based 
on the average greenhouse gas inventory 
data for the years 2021, 2022 and 2023, 
reported by each Member State. The value 
of the 225 million tonnes CO2 equivalent 
net removals as a sum of the targets for 
Member States set out in Annex IIa may be 
subject to a technical correction due to a 
change of methodology by Member States. 
The method for determination of the 
technical correction to be added to the 
targets of the Member States, shall be set 
out in these implementing acts. For the 
purpose of those implementing acts, the 
Commission shall carry out a 
comprehensive review of the most recent 
national inventory data for the years 2021, 
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2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

2022 and 2023 submitted by Member 
States pursuant to Article 26(4) of 
Regulation (EU) 2018/1999.

Or. en

Justification

The European Climate Law sets a sink target of 225 Mt CO2 that can be counted towards the 
GHG target. Member States should be closely involved in the definition of the carbon removal 
targets (method, data etc.) given that they know best their forest-related data and their 
capacity in achieving their carbon removal targets based on their national energy and 
climate plans. Since forest-related topics are in Member States´ competence, they should not 
be regulated by Delegated Acts.

Amendment 431
Martin Hojsík, Michal Wiezik

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Those implementing acts shall be adopted 
in accordance with the examination 
procedure referred to in Article 16a.

deleted

Or. en

Amendment 432
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Those implementing acts shall be adopted 
in accordance with the examination 
procedure referred to in Article 16a.

deleted
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Or. en

Amendment 433
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Those implementing acts shall be adopted 
in accordance with the examination 
procedure referred to in Article 16a.

deleted

Or. en

Amendment 434
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Those implementing acts shall be adopted 
in accordance with the examination 
procedure referred to in Article 16a.

deleted

Or. en

Amendment 435
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

Those implementing acts shall be adopted 
in accordance with the examination 
procedure referred to in Article 16a.

deleted

Or. en

Amendment 436
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3a. The relevant Union institutions 
and the Member States shall take the 
necessary measures at Union and 
national level, respectively, to continue 
enhancing net greenhouse gas removals 
in the LULUCF sector from 2031 
onwards so as to contribute to Article 5(1) 
of the Paris Agreement and ensure a 
sustainable and predictable long-term 
contribution of natural sinks to the 
Union’s climate-neutrality objective by 
2050 at the latest and the aim to achieve 
negative emissions thereafter, as set out in 
Regulation (EU) 2021/1119.
By 1 January 2025, the Commission shall, 
taking into account the advice of the 
European Scientific Advisory Board on 
Climate Change and the Union 
greenhouse gas budget set out in 
Regulation (EU) 2021/1119, and on the 
basis of the integrated national energy 
and climate plans submitted by Member 
States by30 June 2024 pursuant to Article 
14 (2) of Regulation (EU) 2018/1999, 
adopt a proposal to amend this Regulation 
to set out Union and Member States 
targets for net greenhouse gas removals 
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in land use, land use change and forestry 
at least for 2035, 2040, 2045 and 2050.

Or. en

Amendment 437
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3 a. The relevant Union institutions 
and the Member States shall take the 
necessary measures at Union and 
national level, respectively, to continue 
enhancing net greenhouse gas removals 
in the LULUCF sector from 2031 
onwards so as to contribute to Article 5(1) 
of the Paris Agreement and ensure a 
sustainable and predictable long-term 
contribution of natural sinks to the 
Union’s climate-neutrality objective by 
2050 at the latest, as set out in Regulation 
(EU) 2021/1119.
By 1 January 2025, the Commission shall, 
taking into account the advice of the 
European Scientific Advisory Board on 
Climate Change and the Union 
greenhouse gas budget set out in 
Regulation (EU) 2021/1119, and on the 
basis of the integrated national energy 
and climate plans submitted by Member 
States by 30 June 2024 pursuant to Article 
14 (2) of Regulation (EU) 2018/1999, 
adopt a proposal to amend this Regulation 
to set out Union and Member States 
targets for net greenhouse gas removals 
in land use, land use change and forestry 
at least for 2035, 2040, 2045 and 2050.

Or. en
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Amendment 438
Ondřej Knotek

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Amendment 439
María Soraya Rodríguez Ramos, Susana Solís Pérez

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 

deleted
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negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.
The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Amendment 440
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;
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Or. en

Amendment 441
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Amendment 442
César Luena, Javi López, Nicolás González Casares, Estrella Durá Ferrandis, Marcos 
Ros Sempere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4
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Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Justification

A land-based sector with objectives in the LULUCF regulation from 2031 and subsequent EU 
neutrality in 2035 poses some doubts for formal reasons (exceeds the 2030 time frame of the 
full package) and substantial reasons (sinks should offset all sectors residual emissions, not 
just from the AGRI sector). Further analysis is needed, as potential consequences depending 
on the size and behaviour of the AGRI and LULUCF sectors in the different territories could 
be divergent, creating some unwanted effects as decreasing incentives in agriculture to 
reduce emissions.

Amendment 443
Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 

deleted
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zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.
The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Justification

It is premature to set up a framework for combined land sector (including non-CO2 emissions 
from livestock and fertiliser application) for the period from 2030 and to foreseen to set 
annual targets. Before setting a legal proposal for the period from 2030 there is a need to 
prepare a comprehensive impact assessment for the Member States and necessary 
improvements in the monitoring, reporting and verification system. The Regulation should 
apply for 2030.

Amendment 444
Jytte Guteland

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted
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The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Amendment 445
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en
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Amendment 446
Edina Tóth

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the 
collective achievement of the target for 
2035.

deleted

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

Or. en

Amendment 447
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, 
Liudas Mažylis, Christian Doleschal, Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (i), shall aim to be net 
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zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary proportionate measures to 
enable the collective achievement of the 
target for 2035, while ensuring the 
achievement of the objectives set out in 
Article 194 and Article 39 TFEU, 
prioritising substitution of fossil fuels and 
achieving a balance between emission 
reductions and removals. The land based 
carbon removals should be available for 
other sectors as per EU regulatory 
framework for the certification of carbon 
removals.

Or. en

Justification

The goal towards climate neutrality by 2035 should take into consideration the impact on EU 
bioeconomy, substitution of fossil fuels, security of bioenergy and food. As stated in the 
Communication on Sustainable Carbon Cycles, policy incentives are needed to support and 
upscale carbon farming. Laying out a long-term vision, including cross-sectoral linkages, 
encourages cost-efficient emission reductions by incentivising scalable new business models 
and private investments in carbon farming.

Amendment 448
Jan Huitema, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures, in particular the 
establishment of voluntary carbon 
certification schemes and securing 
appropriate funding for them to function 
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to effectively enable the collective 
achievement of the target for 2035.

Or. en

Amendment 449
Nils Torvalds

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

4. Greenhouse gas emissions at 
Member State level in the sectors set out in 
Article 2(3), points (a) to (j), shall aim to 
be net zero by 2035. The Union and the 
Member States shall take the necessary 
measures to enable the achievement of the 
target for 2035, while taking into account 
the production of critical growing media 
materials needed for maintaining food 
security, local food production and 
achieving targets for tree-planting.

Or. en

Amendment 450
Benoît Lutgen, Marian-Jean Marinescu, Cláudia Monteiro de Aguiar, Henna 
Virkkunen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
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and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035, while 
prioritising substitution of fossil fuels and 
achieving a balance between emission 
reductions and removals.

Or. en

Amendment 451
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(4), points (a) to (j), shall be reduced by 
30% by 2030 at the latest and by 60% by 
2050 at the latest compared to 2019 and 
shall be further reduced thereafter. The 
Union and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2030 and 
2050.

Or. en

Amendment 452
Emma Wiesner, Nils Torvalds, Jessica Polfjärd

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 

4. Greenhouse gas emissions at 
Member State level in the sectors set out in 
Article 2(3), points (a) to (j), shall aim to 
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zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

be net zero by 2035. The Member States 
shall take the necessary measures to enable 
the achievement of the target for 2035.

Or. en

Justification

It is essential for the achievement of climate goals that each Member State commits to 
reducing emissions and increasing sinks. If emissions from one sector in one Member State 
are allowed to hide behind sinks in other sector and Member State, there will be large free 
rider problem.

Amendment 453
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim, in a cost 
effective manner, to be net zero by 2035 
and the Union shall achieve negative 
emissions thereafter. The Union and the 
Member States shall take the necessary 
measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

Or. cs

Amendment 454
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

4. The greenhouse gas emissions at 
Member State level in the sectors set out in 
Article 2(3), points (a) to (j), shall aim to 
be net zero by 2035 and each Member 
State shall achieve negative emissions 
thereafter. The Member States shall take 
the necessary measures to enable the 
achievement of the target for 2035. .

Or. en

Amendment 455
Martin Hojsík

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

4. The Union-wide greenhouse gas 
emissions in the sectors set out in Article 
2(3), points (a) to (j), shall aim to be net 
zero by 2035 and the Union shall achieve 
negative emissions thereafter. The Union 
and the Member States shall take the 
necessary measures to enable the collective 
achievement of the target for 2035.

4. Greenhouse gas emissions at 
Member State level in the sectors set out in 
Article 2(3), points (a) to (j), shall aim to 
be net zero by 2035. The Union and the 
Member States shall take all necessary 
measures to enable the achievement of the 
target for 2035 and to achieve negative 
emissions thereafter.

Or. en

Amendment 456
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated 
national energy and climate plans 
submitted by each Member State pursuant 
to Article 14 of Regulation (EU) 
2018/1999 by 30 June 2024, make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
reduction.’;

deleted

Or. en

Amendment 457
Dan-Ştefan Motreanu, Pernille Weiss, Christophe Hansen, Marian-Jean Marinescu, 
Liudas Mažylis, Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated national 
energy and climate plans submitted by 
each Member State pursuant to Article 14 
of Regulation (EU) 2018/1999 by 30 June 
2024, make proposals for the contribution 
of each Member State to the net emissions 
reduction.’;

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated national 
energy and climate plans submitted by 
each Member State pursuant to Article 14 
of Regulation (EU) 2018/1999 by 30 June 
2024:

(a) conduct an impact assessment of the 
net zero greenhouse gas emissions target 
for 2035 in light of the Union 
bioeconomy, substitution of fossil fuels, 
social aspects and the objectives laid down 
in Article 194 TFEU and Article 39 
TFEU;
(b) based on the impact assessment 
referred to in point (a) of this 
subparagraph, make proposals for the 
contribution of each Member State in 
order to achieve the indicative target of 
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net zero in 2035, while ensuring a fair 
distribution among Member States;

(c) introduce a fair, market-based and 
voluntary compensation mechanism for a 
carbon certification trading system, which 
promotes high-quality carbon certificates 
that can ensure the achievement of the 
criteria of additionality, permanence, no 
double counting and authenticity to 
incentivise improved land management 
practices, resulting in enhanced carbon 
capture;
(d) consider decreasing sink services that 
arise in connection with land use changes 
in the area of the expansion of settlement 
and transportation areas separately and 
make sure that they are not accounted for 
at the expense of the sectors set out in 
Article 2(3) points (a) to (i);
(e) make proposals on how to include bio-
energy with carbon capture and storage 
(BECCS) processes in carbon storage 
products.

Or. en

Justification

Forestry and agriculture have the possibility to become climate neutral with the right 
incentives and political framework. The UN Intergovernmental Panel on Climate Change 
(IPCC) already approached agriculture, forestry and other land use (AFOLU) together in its 
special report on Climate Change and Land. However, the creation of a sound political 
framework requires an impact assessment for proper scrutiny of concrete legislative 
proposals on the collective aim of achieving neutrality by 2035.

Amendment 458
Norbert Lins, Marlene Mortler, Marian-Jean Marinescu, Jens Gieseke, Christian 
Doleschal, Alexander Bernhuber, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, Sven Simon

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated national 
energy and climate plans submitted by 
each Member State pursuant to Article 14 
of Regulation (EU) 2018/1999 by 30 June 
2024, make proposals for the contribution 
of each Member State to the net emissions 
reduction.’;

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated national 
energy and climate plans submitted by 
each Member State pursuant to Article 14 
of Regulation (EU) 2018/1999 by 30 June 
2024:

(a) conduct an impact assessment of the 
net zero greenhouse gas emissions target 
for 2035 in light of the objectives laid 
down in Article 39 TFEU, the Union 
bioeconomy and the substitution of fossil 
fuels;

(b) based on the impact assessment 
referred to in point (a) of this 
subparagraph, make recommendations 
for Member States to design policies 
which equally incentivise emission 
removals and reductions and ensure a 
balance between all sectors set out in 
Article 2(3), points (a) to (i), in order to 
achieve the indicative target of net zero in 
2035, while ensuring a fair distribution 
among Member States;
(c) introduce a fair, market-based and 
voluntary compensation mechanism for a 
carbon certification trading system, which 
promotes high-quality carbon certificates 
that can ensure the achievement of the 
criteria of additionality, permanence, no 
double counting and authenticity to 
incentivise improved land management 
practices, resulting in enhanced carbon 
capture;
(d) consider decreasing sink services that 
arise in connection with land use changes 
in the area of the expansion of settlement 
and transportation areas separately and 
make sure that they are not accounted for 
at the expense of the sectors set out in 
Article 2(3), points (a) to (i).

Or. en
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Justification

Forestry and agriculture have the possibility to become climate neutral with the right 
incentives and political framework. The creation of a sound political framework requires an 
impact assessment. Such an assessment is essential for the proper scrutiny of concrete 
legislative proposals on the collective aim of achieving net zero greenhouse gas emissions by 
2035. On this basis the Commission should then present plans towards climate neutrality with 
a fair contribution of all sectors and Member States. Incentives for additional carbon 
removals will help land-owners to integrate carbon farming into their daily production. A 
post-2035 framework should not be discussed before details of the post 2030 framework are 
well known.

Amendment 459
Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated national 
energy and climate plans submitted by 
each Member State pursuant to Article 14 
of Regulation (EU) 2018/1999 by 30 June 
2024, make proposals for the contribution 
of each Member State to the net emissions 
reduction.’;

The Commission shall, by 31 December 
2025 and on the basis of integrated national 
energy and climate plans submitted by 
each Member State pursuant to Article 14 
of Regulation (EU) 2018/1999 by 30 June 
2024:

– present an impact assessment of the 
2035 net-zero greenhouse gas emissions 
target; 
– use the results of this assessment as a 
basis for creating a suitable policy 
framework enabling farmers and foresters 
to incorporate carbon sequestration on 
agricultural land into their production 
activities;
– provide appropriate incentives for the 
agricultural and forestry sectors so that 
they have the right means with which to 
become climate neutral and make 
proposals for the contribution of each 
Member State to the net emissions 
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reduction.’;

Or. it

Amendment 460
Jan Huitema, Ulrike Müller, Emma Wiesner

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 – subparagraph 2a

Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall present in 2022 a 
regulatory framework with a market-
based design for the certification of 
carbon removals through which land-
users can receive direct incentives. By 31 
December 2024 and every year thereafter, 
the Commission shall assess whether 
additional measures or funding is 
necessary to ensure the effectiveness of 
this framework in incentivising land-users 
to increase their carbon storage and to 
achieve the targets as set out in this 
regulation.

Or. en

Justification

Carbon farming schemes should be the main tool to achieve the targets as set out in this 
regulation. In order to achieve these targets, the Commission should evaluate their 
effectiveness in the context of this regulation.

Amendment 461
Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

4a. Greenhouse gas removals in 
forests and the land sector are subject to 
natural fluctuations. Regular reviews are 
therefore needed to assess the progress 
made towards the collective reduction 
target, ensuring, if necessary, timely 
adaptation to those natural fluctuations. 

Or. it

Amendment 462
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 a. The relevant Union institutions 
and Member States shall take all 
necessary measures to enhance and 
maintain natural sinks and carbon stocks 
in the LULUCF sector from 2031 and 
onwards so as to reaching the goals of the 
Paris Agreement, especially its Article 
5(1), the Convention on Biological 
Diversity and ensure a sustainable and 
predictable long-term contribution of 
natural sinks to the Union’s climate-
neutrality objective by 2050 at the latest 
and to achieving negative emissions 
thereafter, as set out in Regulation (EU) 
2021/1119.
By 1 January 2025, the Commission shall, 
taking into account the advice of the 
European Scientific Advisory Board on 
Climate Change and the Union 
greenhouse gas budget set out in 
Regulation (EU) 2021/1119, and on the 
basis of the integrated national energy 
and climate plans submitted by Member 
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States by 30 June 2024 pursuant to Article 
14 (2) of Regulation (EU) 2018/1999, 
adopt a proposal to amend this Regulation 
to set out Union and Member States 
targets for net greenhouse gas removals 
in land use, land use change and forestry 
at least for 2035, 2040, 2045 and 2050 
and to set out Member States targets for 
greenhouse gas emissions reduction in the 
agricultural sector at least for 2030, 2035, 
2040, 2045 and 2050, including sub-
targets for methane and nitrous oxide.

Or. en

Amendment 463
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 a. Member States shall ensure that 
measures taken to meet their national 
targets as referred to in paragraph 2 do 
not significantly harm other Union 
environmental objectives, in particular 
Union biodiversity objectives as set out in 
the EU Biodiversity Strategy for 2030 and 
in the relevant legislation, within the 
meaning of Article 17 of Regulation (EU) 
2020/852, and are implemented in 
accordance to the European Pillar of 
Social Rights and the Minimum 
safeguards as set out in Article 18 of the 
Regulation (EU) 2020/852 of the 
European Parliament and of the Council. 
The Commission is empowered to adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
specifying common rules and 
methodologies to achieve the objective set 
out in this paragraph, including minimum 
criteria for the inclusion of biodiversity 
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monitoring in National Forest Inventories 
or other land monitoring systems.

Or. en

Amendment 464
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 a. Member States shall ensure that 
measures taken to meet their national 
targets as referred to in paragraph 2 do 
not significantly harm other Union 
environmental objectives, in particular 
Union biodiversity objectives as set out in 
the EU Biodiversity Strategy for 2030 and 
in the relevant legislation, within the 
meaning of Article 17 of Regulation (EU) 
2020/852. The Commission is empowered 
to adopt delegated acts in accordance with 
Article 16 to supplement this Regulation 
by specifying common rules and 
methodologies to achieve the objective set 
out in this paragraph, including minimum 
criteria for the inclusion of biodiversity 
monitoring in National Forest Inventories 
or other land monitoring systems.

Or. en

Amendment 465
Sirpa Pietikäinen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

4 a. Member States and the 
Commission shall ensure that measures 
taken to meet the targets do not 
significantly harm the environment, in 
particular biodiversity and ecosystems. As 
a part of the ‘do no substantial harm’ 
consideration, the Member States need to 
ensure that the management of the forests 
does not cause biodiversity loss and that it 
contributes to nature restoration, 
rewilding and increasing the diversity of 
the habitats.

Or. en

Amendment 466
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer, 
Jessica Polfjärd, Herbert Dorfmann, Dan-Ştefan Motreanu

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 a. The substitution effect achieved 
through the use of agricultural and 
forestry raw materials, especially wood 
and wood-based products, instead of fossil 
raw materials represents a climate 
protection performance of the sector and 
shall be recognised as such in that it shall 
be credited to the land use, land use 
change and forestry sector.

Or. en

Amendment 467
Dan-Ştefan Motreanu, Norbert Lins, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Christophe 
Hansen, Jessica Polfjärd, Marian-Jean Marinescu, Marlene Mortler, Herbert 
Dorfmann, Deirdre Clune, Liudas Mažylis, Christian Doleschal, Inese Vaidere
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Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 a. The targets set out in Article 4, 
paragraphs 2, 3 and 4 shall be subject to 
reviews in 2025, 2027 and 2032 and shall 
be adapted if negative impacts are 
detected on EU bioeconomy, substitution 
of fossil fuels, social aspects and the 
objectives laid down in Article 194 and 
Article 39 TFEU.

Or. en

Justification

The goals towards 2030 and climate neutrality by 2035 should not come at the cost of EU 
bioeconomy, the substitution of fossil fuels, security of bioenergy and food production. 
Removals in forests and the land sector are subject to fluctuations. Regular reviews assessing 
the progress made towards the collective aim of net zero ensure a timely adaption to 
fluctuations if needed.

Amendment 468
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer, Dan-
Ştefan Motreanu

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 b. The Member States shall ensure 
that CO2 uptake from the atmosphere is 
optimally designed to keep forest stands in 
a high-growth age phase, through use of 
climate-smart and sustainable 
management practices.

Or. en
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Amendment 469
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 – paragraph 4 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 b. Member States shall ensure that 
measures taken to meet their national 
targets as referred to in paragraph 2 do 
not significantly harm other Union 
environmental objectives, in particular 
Union biodiversity objectives as set out in 
the EU Biodiversity Strategy for 2030 and 
in the relevant legislation, within the 
meaning of Article 17 of Regulation (EU) 
2020/852.
The Commission is empowered to adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation by 
specifying common rules and 
methodologies to achieve the objective set 
out in this paragraph, including 
guidelines and minimum criteria 
regarding restoration of forest carbon 
stocks, afforestation, reforestation, 
expanding agroforestry coverage, 
maintaining and enhancing carbon in 
mineral agricultural soils, restoring 
wetlands, and protecting and restoring 
saltmarshes and seagrass meadows. 

Or. en

Amendment 470
Linea Søgaard-Lidell, Asger Christensen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(3a) The following Article 4a is inserted:
‘Article 4a 
General accounting rules
1. Each Member State shall prepare and 
maintain accounts that accurately reflect 
the emissions and removals resulting from 
the land accounting categories referred to 
in Article 2. Member States shall ensure 
that their accounts and other data 
provided under this Regulation are 
accurate, complete, consistent, 
comparable and transparent and 
correspond to a tier 3 approach 
accompanied by a validated national 
model. Member States shall denote 
emissions by a positive sign (+) and 
removals by a negative sign (-). All data 
shall be submitted to the Commission’s 
Agriculture Forestry and Other Land 
Uses (AFULO) observatory’;

Or. en

Amendment 471
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3 a. the following Article 4a is inserted:
‘Article 4a
Natural disturbances
1. Member States shall be swiftly provided 
with adequate additional financial, 
technical, and know-how support in the 
event of natural disturbances that hinder 
progress in achieving the national or 
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Union targets for removals of greenhouse 
gases as set out in this regulation to 
respond to the issue effectively.
2. Member States shall also have 
increased flexibility in the national or 
Union targets for removals of greenhouse 
gases as set out in this regulation, 
proportional to the natural disturbance 
which has occurred.
3. Where a Member State is struggling, 
despite its best efforts, to make steady 
progress in reducing net emissions and 
increase net removals of greenhouse 
gases covered by this regulation, it shall 
be provided with adequate additional, 
technical, and know-how support to 
reverse this trend’;

Or. en

Justification

In addition to initiatives encouraging carbon removals and storage to further incentivize and 
remunerate forests´ contribution to the EU climate objectives, it needs to be accompanied by 
measures which recognise and support sustainable forestry.

Amendment 472
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Rovana Plumb, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3 a. the following Article 4a is inserted:
‘Article 4a
Financial support for ecosystem-based 
approaches
1. By... [six months after the entry into 
force of this Regulation], the Commission 
shall submit a report to the European 
Parliament and the Council assessing the 
consistency of different funding 
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instruments under the Union budget and 
the European Union Recovery 
Instrument, including the national CAP 
Strategic Plans, with the commitments 
and targets set out in Article 4 of this 
Regulation, and shall identify ways of 
increasing financial support for 
ecosystem-based approaches in forests 
and agricultural land.
2. In addition, Member States shall use 
the revenues from transfers of removals to 
another Member State according to 
Article 12(2) of this Regulation and the 
revenues from excess premiums 
according to Article 13c (-a) (new) of this 
Regulation to support land managers 
implementing ecosystem-based 
approaches in forests and agricultural 
land. Projects shall be selected on the 
basis of objective, science-based and 
transparent common criteria and reward 
practices whose climate and 
environmental benefits are scientifically 
proven and that lead to the sustainable 
and long-term increase of carbon 
sequestration in soils and biomass while 
ensuring societal co-benefits.
3. The Commission is empowered to adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 to supplement this Regulation 
concerning common criteria for the 
selection of projects referred to in 
paragraph 2, based, inter alia, on the 
Commission's guidelines on biodiversity-
friendly afforestation and reforestation 
and closer-to-nature-forestry practices. 
The Commission shall consult the 
European Scientific Advisory Board on 
Climate Change referred to in Article 3 of 
Regulation (EU) 2021/1119, as well as 
civil society and relevant stakeholders, 
before the adoption of the delegated acts 
referred to in this paragraph.’

Or. en
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Amendment 473
Silvia Modig, Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 b (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3b) the following Article 4b is inserted:
‘Article 4b
Sectoral roadmap
1. By 1 January 2025, the Commission, 
supported by the Advisory Board 
established in Article 3 of Regulation 
(EU) 2021/1119, shall publish indicative 
roadmap on the role of the LULUCF 
sector in achieving the Union’s climate-
neutrality objective by 2050 at latest and 
the aim to achieve negative emissions 
thereafter laid out in Article 2(1) of 
Regulation (EU) 2021/1119. The roadmap 
shall address the role of net removals both 
at the level of the Union and individual 
Member States.
2. The Commission shall engage closely 
with stakeholders, including individual 
citizens, civil society, social partners, 
academia, policy makers and sectors and 
subsectors affected by this Regulation, 
while preparing the roadmap set out in 
paragraph 1 of this Article.
3. Every four years after the publication 
of the roadmap set out in paragraph 1 of 
this Article, the Commission shall update 
the roadmap in accordance to the latest 
scientific knowledge, while engaging 
closely with stakeholders as referred in 
paragraph 2 of this Article.
4. All data used to produce the sectoral 
roadmaps set out in paragraph 1 of this 
Article, and for their updates pursuant to 
paragraph 3 of this Article, shall be made 
available to the public, in an easily 
accessible form.’
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Or. en

Amendment 474
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3a) the following Article 4a is inserted:
‘Article 4a
Financial support for forest and farm 
owners
1. By ... [six months after the entry into 
force of this Regulation], the Commission 
shall submit a report to the European 
Parliament and the Council assessing the 
consistency of different funding 
instruments under the Union budget and 
the European Union Recovery 
Instrument, including the national CAP 
Strategic Plans, with the commitments 
and targets set out in Article 4 of this 
Regulation, and shall identify ways of 
increasing financial support to forest and 
farm owners who engage in the 
restoration of forest carbon stocks, 
expansion of agroforestry coverage, soil 
carbon sequestration and restoration of 
wetlands, as a way to enhance current 
levels of biodiversity and ecosystem 
resilience.
2. Resources allocated to forest and farm 
owners pursuant to paragraph 1 should 
be conditional to the respect of applicable 
working and employment conditions 
and/or employer obligations resulting 
from all relevant collective agreements 
and social and labour law at national, 
Union and international levels.’

Or. en
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Amendment 475
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3a) the following Article 4a is inserted:
Financial support for ecosystem-based 
approaches
1. By... [six months after the entry into 
force of this Regulation], the Commission 
shall submit a report to the European 
Parliament and the Council assessing the 
consistency of different funding 
instruments under the Union budget and 
the European Union Recovery 
Instrument, including the national CAP 
Strategic Plans, with the commitments 
and targets set out in Article 4 of this 
Regulation, and shall identify ways of 
increasing financial support for 
ecosystem-based approaches in forests 
and agricultural land that create 
additional removals in the Union and in 
third countries. The report shall also 
assesses the permanence of natural 
carbon stocks and the risk of stored 
carbon being rereleased into the 
atmosphere, accidentally or intentionally.

Or. en

Justification

Addition to the rapporteur’s proposal.

Amendment 476
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Emma Wiesner, Róża Thun und Hohenstein, María 
Soraya Rodríguez Ramos, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
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Regulation (EU) 2018/841
Article 5 – paragraph 1

Present text Amendment

(3a) in Article 5, paragraph 1 is 
replaced by the following:

1. Each Member State shall prepare and 
maintain accounts that accurately reflect 
the emissions and removals resulting from 
the land accounting categories referred to 
in Article 2. Member States shall ensure 
that their accounts and other data provided 
under this Regulation are accurate, 
complete, consistent, comparable and 
transparent. Member States shall denote 
emissions by a positive sign (+) and 
removals by a negative sign (-).

"1. Each Member State shall prepare and 
maintain accounts that accurately reflect 
the emissions and removals resulting from 
the land accounting categories referred to 
in Article 2. Member States shall ensure 
that their accounts and other data provided 
under this Regulation are accurate, 
complete, consistent, publicly accessible, 
comparable and transparent. Member 
States shall denote emissions by a positive 
sign (+) and removals by a negative sign (-
).

Or. en

(32018R0841, https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R0841&rid=1)

Amendment 477
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 5 – paragraph 4

Present text Amendment

(3a) In Article 5, paragraph 4 is 
amended as follows:

Member States shall include in their 
accounts for each land accounting category 
any change in the carbon stock of the 
carbon pools listed in Section B of Annex 
I. Member States may choose not to 
include in their accounts changes in 
carbon stocks of carbon pools provided 
that the carbon pool is not a source. 
However, that option not to include 
changes in carbon stocks in the accounts 
shall not apply in relation to the carbon 

’Member States shall include in their 
accounts for each land accounting and 
land reporting category any change in the 
carbon stock of the carbon pools listed in 
Section B of Annex I, both when that 
carbon pool is a source or a removal.’
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pools of above-ground biomass, dead 
wood and harvested wood products, in the 
land accounting category of managed 
forest land.

Or. en

(Regulation (EU) 2018/841)

Justification

the carbon pools have their names changed in the Annex. At the same time, we should not be 
disregarding soil carbon in case it is not a source, as was done in the Reg. 2018/841 as it is 
then impossible to differentiate between those practices which make more positive 
contribution to soil carbon to those that make less positive contribution.

Amendment 478
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 c (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 5 – paragraph 4

Present text Amendment

(3c) in Article 5, paragraph 4 is 
replaced by the following:

4. Member States shall include in their 
accounts for each land accounting category 
any change in the carbon stock of the 
carbon pools listed in Section B of Annex 
I. Member States may choose not to 
include in their accounts changes in 
carbon stocks of carbon pools provided 
that the carbon pool is not a source. 
However, that option not to include 
changes in carbon stocks in the accounts 
shall not apply in relation to the carbon 
pools of above-ground biomass, dead 
wood and harvested wood products, in the 
land accounting category of managed 
forest land.

"4. Member States shall include in their 
accounts for each land accounting category 
any change in the carbon stock of the 
carbon pools listed in Section B of Annex 
I.

Or. en

(https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02018R0841-
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20210314&qid=1643795111325)

Amendment 479
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 c (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 5 – paragraph 4

Present text Amendment

(3c) in Article 5, paragraph 4 is 
replaced by the following:

Member States shall include in their 
accounts for each land accounting category 
any change in the carbon stock of the 
carbon pools listed in Section B of Annex 
I. Member States may choose not to 
include in their accounts changes in carbon 
stocks of carbon pools provided that the 
carbon pool is not a source. However, that 
option not to include changes in carbon 
stocks in the accounts shall not apply in 
relation to the carbon pools of above-
ground biomass, dead wood and harvested 
wood products, in the land accounting 
category of managed forest land.

"Member States shall include in their 
accounts for each land accounting category 
any change in the carbon stock of the 
carbon pools listed in Section B of Annex 
I. Member States may choose not to 
include in their accounts changes in carbon 
stocks of carbon pools provided that the 
carbon pool is not a source. However, that 
option not to include changes in carbon 
stocks in the accounts shall not apply in 
relation to the carbon pools of above-
ground biomass, mineral and organic soil 
carbon, dead wood and harvested wood 
products, in the land accounting category 
of managed forest land.

Or. en

(Regulation (EU) 2018/841 https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R0841&rid=1)

Amendment 480
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 5– paragraph 4 – subparagraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

In Article 5, paragraph 4 the following 
subparagraph 1a is inserted:
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“No later than one year after [the entry 
into force of this amending Regulation], 
the Commission shall adopt a delegated 
act setting recalibrated value of carbon 
stock of the main categories of primary 
and old-growth forests of the Union in the 
category of managed forest land based on 
the measured data.
The Commission shall use datasets 
provided by finalized or currently running 
research projects for relevant primary and 
old-growth forest types and shall use 
other Union instruments to finance the 
projects for forest types with data gaps. If 
relevant, a specialized call under Horizon 
Mission related to climate change 
mitigation and adaptation may be created 
for this purpose.”

Or. en

Justification

under REMOTE project, scientists established that global modelling framework 
underestimates carbon stock of the beech Carpathian forests. The default values 
underestimating the potential of these ecosystems for emission avoidance might lead to 
erroneous decision making related to them. This shall be remediated. We are living in the era 
of data, and we have to base our climate action on correct data, not on wrong hypotheses.

Amendment 481
Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 a (new)
Regulation 2018/841
Article 5 – paragraphs 4a and 4b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

3 a. In Article 5 the following 
paragraphs are inserted:
“4a. Data collection shall be further 
strengthened by harmonised monitoring 
at Union level of the evolution in the 
organic carbon content of soil, the 
sampling protocol shall be refined and 
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minimal depth of soil carbon sampled 
shall be at least 30 cm for mineral soils 
and at least 60 cm for organic soils at 
least for the categories of forest land, 
cropland, wetland and grassland, by 
means of annual LUCAS surveys 
conducted by the relevant services of the 
European Commission.”
4b. Data collection shall be further 
strengthened by harmonised Union-wide 
monitoring framework based on the 
national forest inventories, by means of 
annual return of site-specific deadwood 
data. The role of deadwood acting as a 
carbon sink aboveground, and later 
contributing to creation of soil carbon 
thus preventing mineralisation into CO2 
shall be appropriately factored in when 
reporting on strength of this sink.”

Or. en

Justification

The IA reads that ´´Highlighting biodiversity issues in the review of the LULUCF Regulation 
constitutes a concrete signal for Member States to seize the opportunity for synergies between 
EU climate and biodiversity policies. However the proposal has a very weak link established 
between climate and biodiversity policy, while the potential certainly is there for bringing 
forward these synergies. Soil is one of the most important carbon pools, and the single most 
important carbon pool in various types of ecosystems, while being an important habitat as 
well.

Amendment 482
Martin Hojsík, Michal Wiezik, María Soraya Rodríguez Ramos, Nicolae Ştefănuță

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 3 b (new)
Regulation (EU) 2018/841
Article 5 – paragraph 5 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(3b) in Article 5, the following 
paragraph is inserted:
‘5 a. Data collection shall be further 
strengthened by Union-wide harmonised 
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monitoring of the evolution in the organic 
carbon content of soil and factors which 
impact soil conditions and carbon stocks 
in soil, by means of annual LUCAS 
surveys conducted by the relevant services 
of the European Commission.’

Or. en

Amendment 483
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová, Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 6 – point c
Regulation (EU) 2018/841
Article 8 – paragraph 8

Text proposed by the Commission Amendment

8. Based on the proposed forest 
reference levels submitted by Member 
States, on the technical assessment carried 
out pursuant to paragraph 6 of this Article 
and, where applicable, on the revised 
proposed forest reference level submitted 
under paragraph 7 of this Article, the 
Commission shall adopt delegated acts in 
accordance with Article 16 amending 
Annex IV with a view to laying down the 
forest reference levels to be applied by the 
Member States for the period from 2021 to 
2025.

8. Based on the proposed forest 
reference levels submitted by Member 
States, on the technical assessment carried 
out pursuant to paragraph 6 of this Article 
and, where applicable, on the revised 
proposed forest reference level submitted 
under paragraph 7 of this Article, the 
Commission shall adopt implementing acts 
in accordance with Article 16 amending 
Annex IV with a view to laying down the 
forest reference levels to be applied by the 
Member States for the period from 2021 to 
2025.

Or. en

Amendment 484
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title
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Text proposed by the Commission Amendment

(a) the title is replaced by the 
following:

deleted

Carbon storage products;

Or. en

Amendment 485
Silvia Modig

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the title is replaced by the 
following:

deleted

Carbon storage products;

Or. en

Amendment 486
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the title is replaced by the 
following:

deleted

Carbon storage products;

Or. en
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Amendment 487
Martin Hojsík, Michal Wiezik

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the title is replaced by the 
following:

deleted

Carbon storage products;

Or. en

Amendment 488
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the title is replaced by the 
following:

deleted

Carbon storage products;

Or. en

Amendment 489
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the title is replaced by the following:  deleted
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Carbon storage products;

Or. en

Amendment 490
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point a
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – title

Text proposed by the Commission Amendment

Carbon storage products (Does not affect English version.)

Or. cs

Amendment 491
Martin Hojsík, Michal Wiezik, Róża Thun und Hohenstein

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

(b) paragraph 2 is replaced by the 
following:

deleted

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving 
as the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;
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Or. en

Amendment 492
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

(b) paragraph 2 is replaced by the 
following:

deleted

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving 
as the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

Or. en

Amendment 493
Manuel Bompard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 

deleted
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including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving 
as the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

Or. en

Amendment 494
Laura Huhtasaari, Teuvo Hakkarainen

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall by 2023 
adopt delegated acts on the Guidance in 
cooperative approaches referred to in 
Article 6 paragraph 2, of the Paris 
Agreement, Rules, modalities and 
procedures for the mechanism established 
by article 6 paragraph 4 of the Paris 
Agreement and contribute with a 
showcase example to work programme 
under the framework for non-market 
approaches referred to in Article 6, 
paragraph 8 of the Paris Agreement. With 
this contribution to Article 6, paragraph 8 
of the Paris Agreement, EU will 
demonstrate how EU originated ITMOs 
can be transferred and bookkept under 
the Paris Agreement article 6 rules and 
procedures and how this bookkeeping is 
harmonized with LULUCF/AFOLU 
bookkeeping rules and procedures.
The Commission shall by 2023 adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
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including all relevant wood-based product 
categories that have a carbon sequestration 
effect, based on IPCC Guidelines as 
adopted by the Conference of the Parties to 
the UNFCCC or the Conference of the 
Parties serving as the Meeting of the 
Parties to the Paris Agreement, and 
ensuring environmental integrity

Or. en

Amendment 495
Delara Burkhardt, Günther Sidl, Sara Cerdas, Demetris Papadakis

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

Or. en

Amendment 496
Alexander Bernhuber, Angelika Winzig, Marlene Mortler, Simone Schmiedtbauer

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. Member States shall determine 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, which 
act as substitutes for fossil materials and 
fuels, have a carbon sequestration effect 
and ensure environmental integrity, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement.;

Or. en

Amendment 497
Dan-Ştefan Motreanu, Henna Virkkunen, Pernille Weiss, Jessica Polfjärd, Marian-Jean 
Marinescu, Liudas Mažylis, Christian Doleschal, Inese Vaidere

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall by 2025 
adopt delegated acts in accordance with 
Article 16 in order to amend paragraph 1 of 
this Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including bioenergy carbon capture and 
all relevant bio-based product categories, 
that have a carbon sequestration effect, and 
by introducing a life-cycle assessment of 
those products, including recycled 
products, based on IPCC Guidelines as 
adopted by the Conference of the Parties to 
the UNFCCC or the Conference of the 
Parties serving as the Meeting of the 
Parties to the Paris Agreement, and 
ensuring environmental integrity. The 
Commission shall develop a methodology 
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for an additional category of “Fossil 
Substitution Products” that calculate the 
positive substitution effect of carbon 
storage products. As a party of the Paris 
Agreement, the European Union shall 
implement Article 6 of the Paris 
Agreement and demonstrate how 
Internationally Transferred Mitigation 
Outcomes (ITMOs) originating from the 
Union are aligned with the LULUCF 
accounting framework;

Or. en

Justification

The climate impact of innovative bio-based products should be fully taken into account. All 
relevant categories should be included. Substitution effect of using renewable product should 
be taken into account by introducing a new category of “Fossil Substitution Products”. There 
is an urgent need for the EU to translate Glasgow decisions on Paris Agreement Article 6 to 
harmonised single market rules. The Union should remove market barriers for EU originated 
ITMOs.

Amendment 498
Norbert Lins, Christophe Hansen, Marlene Mortler, Jens Gieseke, Christian Doleschal, 
Alexander Bernhuber, Herbert Dorfmann, Deirdre Clune, Sven Simon

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including short and long-life harvested 
wood products that have a carbon 
sequestration effect, and by introducing a 
life-cycle assessment of those products, 
including recycled products, based on 
IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
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the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.

The Commission shall, in addition, 
develop a methodology for an additional 
category of “Fossil Substitution 
Products”. That methodology shall 
calculate the positive substitution effect of 
carbon storage products and assess the 
inclusion of bioenergy carbon capture 
and storage processes in carbon storage 
products.;

Or. en

Amendment 499
Benoît Lutgen, Marian-Jean Marinescu, Cláudia Monteiro de Aguiar

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including short and long-life harvested 
wood products that have a carbon 
sequestration effect, and by introducing a 
life cycle assessment of those products, 
including recycled products, based on 
IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity. The Commission shall, in 
addition, develop a methodology for an 
additional category of “Fossil 
Substitution Products”. That methodology 
shall calculate the positive substitution 
effect of carbon storage products and 
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assess the inclusion of bioenergy carbon 
capture and storage processes in carbon 
storage products.;

Or. en

Justification

It is not only essential to increase removals, but also to store more carbon in wood products 
and to substitute fossil products. Therefore, the category of “carbon storage products” should 
include all products, from short to long life products. As a second step, substitution effect of 
using renewable product should be taken into account by introducing a new category of 
“Fossil Substitution Products”. Additionally, the possibility of bioenergy with carbon capture 
and storage (BECCS) should be assessed. This is in line with UN IPCC on including all.

Amendment 500
Emma Wiesner, Nils Torvalds, Jessica Polfjärd, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall adopt 
delegated acts by…( 3 months after the 
entry into force of this Regulation) in 
accordance with Article 16 in order to 
amend paragraph 1 of this Article and 
Annex V by adding new categories of 
carbon storage products, including 
bioenergy carbon capture and storage, 
harvested wood products and all relevant 
bio-based products that have a carbon 
sequestration effect, based on IPCC 
Guidelines as adopted by the Conference 
of the Parties to the UNFCCC or the 
Conference of the Parties serving as the 
Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity. The Commission should take 
into account the life cycle analysis, the 
substitution effect, the potential of side 
streams and residues and the inclusion of 
bioenergy carbon capture, storage and 
utilization technologies in carbon storage 
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products.;

Or. en

Justification

The LULUCF regulation must be robust and accurate. It should take into account all relevant 
bio products, which have carbon sequestration effects from wood construction materials to 
textiles and chemicals including recyclable products. In this way LULUCF encourages the 
substitution from fossil materials to renewables and enhances the shift towards circular 
bioeconomy in line with EU Bioeconomy Strategy, which benefit the climate.

Amendment 501
Nils Torvalds, Emma Wiesner, Ulrike Müller

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity. The Commission should take 
into account the life cycle analysis, the 
substitution effect, the potential side 
streams and residues and the inclusion of 
bioenergy carbon capture, storage and 
utilization technologies in carbon storage 
products;

Or. en
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Amendment 502
Stanislav Polčák

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.’;

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, while respecting the 
particularly high value of primary forests 
and ensuring environmental integrity.’;

Or. cs

Amendment 503
Jytte Guteland

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including bioenergy carbon with capture 
and storage and harvested wood products, 
that have a carbon sequestration effect, 
based on IPCC Guidelines as adopted by 
the Conference of the Parties to the 
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the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

UNFCCC or the Conference of the Parties 
serving as the Meeting of the Parties to the 
Paris Agreement, and ensuring 
environmental integrity.;

Or. en

Amendment 504
Anna Zalewska, Alexandr Vondra, Roberts Zīle, Veronika Vrecionová, Sergio Berlato

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. The Commission shall adopt 
delegated acts in accordance with Article 
16 in order to amend paragraph 1 of this 
Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

2. The Commission shall adopt 
implementing acts in accordance with 
Article 16 in order to amend paragraph 1 of 
this Article and Annex V by adding new 
categories of carbon storage products, 
including harvested wood products, that 
have a carbon sequestration effect, based 
on IPCC Guidelines as adopted by the 
Conference of the Parties to the UNFCCC 
or the Conference of the Parties serving as 
the Meeting of the Parties to the Paris 
Agreement, and ensuring environmental 
integrity.;

Or. en

Amendment 505
Ivan David

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 – point 7 – point b
Regulation (EU) 2018/841
Article 9 – paragraph 2 – subparagraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

The Commission shall, in addition, 
develop a methodology for an additional 
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category of “Fossil Substitution 
Products”. That methodology shall 
calculate the positive substitution effect of 
carbon storage products and assess the 
inclusion of bioenergy carbon capture 
and storage processes in carbon storage 
products.;

Or. en

Justification

This proposal from the report would discourage the storage of carbon in wood products and 
hamper the replacement of fossil-based materials by not extending the Harvested Wood 
Products category to other Carbon Storage Products. This approach would not support the 
bioeconomy nor the objective of incentivising the use of wood products over fossil materials 
which is a key factor in moving from high-carbon products to low-carbon forest-based 
products. Ideally the Commission should ensure that all relevant bio-based product 
categories are included in a robust and coherent framework for carbon storage and removals 
and  develop a methodology to account for the positive substitution effects of bio-based 
products.


